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támadása meghiúsult.
(Hivatalos) Berlin, március 1. A nagyfőhadiszállás jelenti :

Hogy lehet bevenni 
a Dardanellákot?

Budapest, márc. 1. (Saj.
Írja :

A Dardanellákot félelmes 
miteem érnénk azzal, hogyha 
a tényt. Az ut «zök, a csatornák kanyargók 
és alá vannak aknázva. Mindkét parton a 
talaj kitűnő terep az ágyuk számára, ame­
lyek a támadó hajókra tüzelhetnek. Hiába 
találgatnék, hogy milyenek az erődjei és az 
ágyuk, a mostani fegyverük, minthogy Tö­
rökországnak hat hónapot adtunk, hogy elő­
készítse a védelmét és ez idő alatt Liman 
és Sanders tábornokok, valamint az ott lévő 
sok német tiszt valószínűen átalakították az 
erődöket és a pái.eólmüveket. Vezérkarunk 
valószínűen eléggé ismeri ezeket a tényeket, 
de ha adatokat mondanánk, az csak félre 
vezetné, mert azok az adatok, amelyek iga­
zak voltak a háború előtt, ma már többé 
nem igazak. A háború előtt bizonyára igaz 
volt, ho>.y itt nem állottak modern nehéz 
ágyuk és a páncélmüvek egyrésze is ósdi 
volt, de csak remélhetjük, hogy a helyzet 
nem változott, addig semmit se tudhatunk, 
mig a tengeri hadvezetőség nem beszélt.

A Dardanellákul leghelyesebb egyesült 
tengeri és szárazföldi katonasággal megtá­
madni, a pusztán tengeri támadás csak ak­
kor van igazolva, hogyha nincs szükséges 
és nagy szárazföldi katonaságunk, vagy ha 
az értesülésünk oly jó és ha az esélyeket 
oly gondosan mérlegeltük, hogy a tengeri 
támadás sikere ésszerű és valószínű. A 
konstantinápolyi kerületben a háború kitö­
résekor 200.000 török volt és bár egyrészü- 
ket bizonyára a kaukázusi frontra küldötték, 
valószínű, hogy az eltávozottak helyét újak­
kal töltötték be. így tehát nem kis kato­
nai operációról, de nagyon is nagyról van 
szó, amikor arra gondolunk, hogy csapa­
tokat küldünk oda, a hajóink utjának a 
megnyitására.
Görögország nem engedheti 

Konstantinápolyi orosz közre.
Budapest, márc. 1. (Saját tud.) 

sérülése I A görög kormány félhivatalos 
I lapja, a Patria cikket közöl az

tud.) A Time«

erődök védik 
tagadnánk ezt

A nyugati hadszíntér.
Vervique nél Liliétől északra egy angol légi jármüvet tüzelésünk leszállásra kény- 

szeritett. Arcvonalunk egy részében a franciák — mint már néhány hónappal ezelőtt is 
tették — oly lövedékeket használtak, melyek robbanáskor bűzös és fojtó gázokat fejlesz 
tenek. Kárt ezzel nem okoztak. Champagnei hadállásaink ellen tegnap legalább két had­
test több támadást intézett, előietörésektt heves, közeli harcok után mind visszavertük. Az 
Argornokban két aknavetőt zsákmányoltunk. Az Argonnok keleti szóién, Varguois közt a 
Irene ák tegnap ötször kíséreltek meg áttörést. A támadások az ellenség súlyos veszteségei 
mellett meghiúsultak. Azokat a hadállásokat, amelyeket Badonvillerlől keletre elfoglaltunk, 
az ellenségnek visszafoglalási kísérletei ellenében tegnap is megtartottuk.

A kelleti hadszíntér.
Az ere szoknak Lomzától északra és Osztroknkától északnyugatra ellenünk intézett 

támadásait visszavertük. Különben r incs lényegesebb jelenteni való. (Min. sajtóoszt.)

Kifejlődött a háború legnagyobb csatája.
Budapest, márciusi. Francia lapok írják, hogy a Njemen—Bobr— 

Narew—Visztula. mentén kifejlődött harc a háború legnagyobb csa­
tája Azt is megemlítik ezek a lapok, hogy a német frontot folyton 
erősítik

Bukovina teljesen megtisztált az oroszoktól
Budapest, március 1 A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az oroszok több napi harc 

után a bukovinai Bojánr.ál, ahol pedig nagy túlsúlyban voltak, feladták állásaikat, azután 
pedig menekülésszerüen a Pruth tói huiz kilométernyire vonultak vissza. Ebből megálla­
pítható, hogy az oroszok ellentállásn Bukovinában megtört.

A Dardanellák ostroma szünetel.
Budapest, március 1. (Saját tudósítónktól.) A konstantinápolyi Tani» 

írja: A Dardanellák bombázása tegnap óta szünetel A február 2o-iki 
ostromnál a törökök vesztesége csak 12 halott vo It. Az ostromlo hajók 
közül több megsérült, az Agamemnon nevű dreadnought hajó c--------
súlyos, egy hajó kigyuladt.___________ _______________________________

Fehér hétből fehér hetek
megérkeztek és igen olcsón kerülnek eladásra CZILLÉR IMRE nagyáruházában.



I9!5. márc. 2«

oroszok tervéről, kik Konstan­
tinápoly t maguknak akarják 
meghódítón» A görög félhiva­
talos szerint ennek az orosz 
tervnek megvalósítása európai , 
■veszedelem volna.
Amerika nem szállít dugárut 

Angliának.
Budapest, március 1. (Saját tudósítónk- í 

tói.) A Morning Postnak jelentik New-York- : 
ból, hogy ottan egy Anglia számára gyapot- : 
tai megrakott hajó megvizsgálása alkalmá­
ból minden egyes bálában négy kiló gummit 
találtak. Az egész rakomány ebből kifolyólag 
vissza lett tartva New-Yorkban s a hajó 
tulajdonosa ellen megindult a vizsgálat.

Az Unió nem ad lőszert 
Angliának.

Budapest, március 1. A Newyork 
Herald jelenti, hogy tizenhat an­
gol katonai municiós hajó a blo­
kád miatt nem indulhat el Ameri­
kából.

Amerika gyűjti készletét 
a háborús jövőre.

Budapest, márc. 1. Amerikai jelentés : 
szerint Wilson elnök felhatalmazást kért a 
kormánytól, hogy általános kiviteli tilalmat i 
kimondó rendeletét bocsáthasson ki. A kor- i 
mány aggódik, hogy a kiviteli tilalom foly­
tán megbénul a kereskedelem.

Megakadt 
az angol csapatszállitás.
Budapest, március 1. (Saját tud.) A 

Rotterdamsche Courrant jelenti : A nyu- \ 
gáti harctéren a franciák támadásában lan- 
kadás állott be, melyet növel az, hogy az 
angolok a blokád miatt két hét óta csak 
kevés csapatot tudtak szállítani.

Elsülyesztett angol 
hadihajó.

Budapest, március 1. (Saját tud.) | 
A londoni Reuter-ügynökség 
jelenti:

A G'aumacnaugher angol 
segédcirkáló aknára futott s 
elsiUyedt. Legénységéből két­
százhatvan matróz és húsz tiszt 
a tengerbe fulladt.

A németek előnyomulnak 
Nieuport felé.

Budapest, márc. 1. A németek 
Lombartzyde-nél elszántan és heve­
sen támadnak és rohammal nyo­
mulnak előre Nieuport-felé.

A németek lefoglalták 
a francia és angol vállalatokat 

Belgiumban.
Berlin, márc. 1. A brüszeli német kor­

mányzó lefoglalta az összes belgiumi francia 
és angol vállalatokat.
Szerbia megszállja Albániát.

Budapest, márc. 1. (Saj. tud.) A szó­
fiai Kambana jelenti: Az ántán-hatalmak 
beleegyeztek hogy Szerbia expedíciót indít­
son Albániába s rendcsinálás óimén meg­
szállja a Szerbiával szomszédos albán vi­
dékeket.

Ha valaki a magyar szépirodalom je­
lesei felöl kédezösködnék, Herceg Ferencet 
a legelsők közt eralitenök meg. Nem olyan 
íróról van szó, a kire nézve a közhangulat, 
az irodalmi divaúrányok változása, az iroda­
lom mai ábrázata fontos volna, hanem en­
nél az írónál olyan értékekre találunk, a 
melyek messzire felülmúlják a mindennapi 
és szürke életet.

Hogy valaki az irodalom vezető egyéni­
sége lehessen, ahhoz kivételes és magas- 
rendű Írói tulajdonságok szükségesek. Ilyen 
kiválóságok azok, amelyek alapját képezik , 
Herceg Ferenc irodalmi nagyságának.

A közönség valójában ünnepé avatta a l 
vasárnap délutáni Herceg előadást impo- I 
záns megjelenésével és az előadás nyomán | 
felébredt igazi megértésével. A telolvasó iró- 
müvész szavai, amelyeket e súlyos idők leg­
drágább kincséről, a magyar parasztról mon - 
dott, bizonyára a termékeny talajra talált 
leltekről a boldogabb jövő idejében ki fog­
ják váltani azokat az eredményeket, amelyek­
ről a kiváló irómüvész felolvasásával elérni 
akart.

A kitűnő iró látogatásáról és előadásáról 
tudósítónk a következőkben számol be:

Herczeg látogatásai.
Vasárnap hajnalban érkezett meg Har- 

czeg F'erenc városunkba és itt a Rimanóczy 
szállodában szállt meg. Délelőtt tiz óráig a 
szállodában tartózkodott és tiz óra után dr 
Fráter Imre főorvossal az e‘őkel őségek meg­
látogatására, s a Vörös-Kereszt intézmé­
nyeinek megtekintésére- indul a város to ■ 
gatán.

Az illusztris iró leadta névjegyét Hlatky 
Endre és Miskolczy Ferenc főispánoknál, 
özv. Des Echerolles Kruspér Sándornén il és 
Hinder Károly polgármesternél. A látoga­
tások után sorra látogatta a „Jobbkéz“ var­
rodáját, a „Vörös Kereszt“ központi konyhá- 
háját, a hadapródiskolái hadi kórházat és a 
csendőriskolai tartalékkórhazat.

Ezeknek a megtekintése alkalmával 
Herczeg Ferenc a legnagyobb elragadtatá­
sai fejezte ki és a legnagyobb csodálkozás- 
sát adózott különösen a hölgyek kiváló mun­
kájának. A „Vörös Kereszt“ intézményének 
megtekintése után a kitűnő iró a szállóba 
tért vissza. Majd egy órakor megjelent a 
a Rimanóczy étterem körösparti helyiségé­
ben tartott szükebbkörü ebéden, amelyen 
résztvettek Herczeg Ferencen kivül, Hlatky 
Endre, Rimler Károly, dr Fráter Imre, Né­
meth István, Rádl Ödön, Hofbauer Pál, Pál- 
lay Lajos, dr Gyöngyössy István, Bihari 
Ákos, Sas Ede, dr Medvigy Gábor, Kozári 
Gyula, dr Waldmann Béla.

Az ebéd a késő délutáni órákban ért 
véget.

Herczeg Ferenc felolvasása 
a Kath. Körben.

Délután öt órára volt jelezve a háborus- 
délután, de már négy órakor megindult a kö­
zönség nagy tömege a Kath. Kör palotája 
felé. A Szilágyi Dezső utcába vezető utcák 
csak úgy árasztották az érdeklődőket. A Kath. 
Kör nagy terme valóban igen nagyszámú és 
disztingvált közönséget fogadott ez alkalom­
mal falai közzé. A hölgyek és az urak egy­
forma nagy számban jelentek meg, hogy a 
magyar irodalom jelesének ajkáról hallják 
annak a magyarságnak a dicséretét, amely 
most ott küzd a népek nagy csatájában.

A megjelentek közül a következőket si­
került feljegyezni:

Herczeg Ferenc Nagyváradon.
Hlatky Endre, Miskolczy Ferenc, Lábán Lajos, 

ILmler Károly, Némethi István, dr Hoványi Géza, dr 
Molnár Géza, Kerner ezredes, dr Fráter Imre, dr 
Brém Lőrinc, dr Vucskics Gyula, dr Karácsonyi .Iá 
nos, Gellert László, Balogh Kálmán Kereszthy Kor­
nél, Somogyi Géza, dr Krüger Aladár, dr Szunyogh 
Pál, Kovács S. János, Böszörményi Géza, dr Imrik 
Péter dr Süss Elemér, dr Némethy Gyula, Vucskics 
Jenő, dr Bozóky Alajos, dr Bozóky Ferenc, dr Kulcht 
János, dr Dálnoki Kovács Áron, dx Maikig ; Gábor, 
Szontléleky Kálmán, Petry Gyufa, dr
Gyöngyössy István, Sas Ede, dr Ban. y rá.’, Báthory 
Ferenc, dr Verzár István, Pásztor Ferenc Ernyi Gil­
bert, Leéb Bertalan, dr Demetrovits Elek, Pallay 
Lajos, Szopek János, Szűcs József, dr Alliquandor 
Ödön, Körösy Endre, dr Számborovszky Rezső, Be- 
leznay Antal, Székely István, dr Gyémánt Jenő, dr 
Horváth Jenő, Kozáry Gyula, Réz Mihály, Werner 
Kálmán, dr Gerő Sándor, Kelemen Kálmán, Mayer 
Sándor, Békéssy Béla vezérkari alezredes, Tóth Imre, 
Kovács Kandid. Vidovits Béla, Vitályos László, Leitner 
László, stb.

A honvédzenekar játéka kezdte meg a 
háborús-délutánt. A szorongásig megtelt te 
remben a hallgatóság nagy gyönyörűséggel 
élvezte a honvédzenekar nemes és finom já­
tékát. A zeneszám után Hlatky Eadra fő­
ispán a következő beszédet mondotta :

Mélyen tisztelt közönség 1
Méltóztassék megengedni, hogy né­

hány szót szóljak. Felszólalásomban két in­
dok vezet. Az elsőindok az, hogy kifejezést 
adjak a magam és a város nevében annak a 
nagy hálának, amellyel tartozunk a város 
közönsége iránt, amely megtudta érteni azt 
a felszólítást, amely a szívből jövő köteles­
ség teljesítésre hívta fel. Nem hiszem, hogy 
volna az országban még egy olyan közön­
ség, mint a Nagyváradé, amely a leghíveb­
ben teljesítette e nehéz időkben kötelességét. 
A „Vörös-Kereszt“ meggyőződhetett arról, 
hogy a közönség méltányolni tudta azokat 
az elveket, amelyet az egyesület igyekezett 
megvalósítani.

A közönség tevékenysége a férfiakké 
épugy, mint legfőképen — nem hizelgésként 
mondom — a nőkké, nagy érdemeket szer­
zett magának a betegek ápolása, felruházása, 
támogatása körül. Éppen azért, bár meggyő- 
désem szerint felesleges a • felszólalásom, 
mégis nem tudom megállani, hogy fel ne 
emeljem gyönge szavaimat az elvégzett és a 
majd elvégzendő munka diesérése érdekében. 
A második indoka a felszólalásomnak vá­
rosunk kiváló vendége, mai háborús délu­
tánunk kitűnő felszólalója Herceg F'erenc, 
aki a Vörös-Kereszt egyetlen szavára azon­
nal jött, hogy megjelenésével tegyen bizony­
ságot a Vörös-Kereszt szent ügye mellett- 
Nagy köszönettel tartozunk ezért neki és fo­
gadja ezért mindnyájunk legőszintébb szere­
tőiét és háláját.

Hlatky Endre szívből jővő és közvetlen 
hangú beszéde után a jelenlevők óriási taps­
orkánja mellett lépett a felolvasó asztalhoz 
Herczeg F'erenc és a következőképpen kö­
szönte meg az ünneplést.

Méltóságos Főispán ur. Mélyen tisztelt 
közönség I

Egészen egyszerű szavakkal akarom meg­
köszönni a szives szavukat és ünnepélye« 
fogadtatást. Ezek a zord idők azt az ösztön­
szerű igyekezetett keltik, hogy az ember va­
lami fixpontot keressen magának, amelye n állva 
megtalálja a jövendő dicsőségbe vetett hité 
nek a zálogát és az alapját. Nekem egyik 
ilyen fixpont ez a város, amely nagy mű­
veltsége és fvjlettsége révén a kultúra egyik 
védőbástyája, megvivhatatlan fellegvár.
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Tiszt vagyok ... ha lát a közlegénység. 
Tisztelkedve megyen el mellettem; 
Én pirulok, gondolván magamban ;
Nincs igazság, nincs igazság abbén.
Nekünk kéne köszönteni őket,
Mert mi nálunk sokkal többet érnek. — 
Tiszteljétek a közkatonákat, 
Nagyobbak ők, mint a hadvezérek.

érte­
mért 

szért.

Á második fixpont pedig h magyar pá­
rását, amelyről bátorkodom felolvasásomat 
megtartani

Been kőazönő szavak után Herczeg Fe 
reae megkezdte „A magyar paraszt a világ­
történelemben“ cimü értékes előadását.

A hallgatóság mindjárt az első szavak 
varázsa alatt az egész előadáson végig lázas 
figyelemmel és feszült érdeklődéssel kisérte 
Herteg Ferenc mély gondolatoktól és meleg 
érzésektől ragyogó fejtegetéseit. Az előadó 
dikciójának magával ragadó ereje, a téma 
Mjaóga és felolvasó lelkének megrázó heve, 
a forma tökéletes finomsága, a felolvasó 
hangjának behízelgő érzelmessége mind 
hozzájárultak, hogy ez a Herceg felolvasás 
feledhetetlen legyen és emlékezetes a jelen 
levők szivében.

Herczeg Ferenc felolvasásának legjellem­
zőbb részét az alábbiakban közöljük:

Király, haza, vallás; egy gondolat; kö­
telesség, fegyelem is egy gondolat. Es le­
gyünk őszinték: a készség, amellyel a fia­
tal ember életének egész verőfényes gazdag­
ságát a szuronyok elé dobja a legnagyobb 
áldozat, amire ember képes Es az artikulá- 
lat Rajta! vagy Hurrá! kiáltás, amellyel a 
közkatona a halálba indul, a legmélyebb 
szó, amit emberi száj kimondhat. Mélyebb 
mindannál, amit költő és tudós valaha mon­
dott.

Az antimilitaristáknak meg kell 
niök: a katonát nem azért tiszteljük, 
kész megölni embertársait, hanem 
mert kész meghalni embertársaiért.

A mai közkatona áldozatkészsége to­
ronymagasságban áll az epikus hősé fölött. 
Az eposzhősnek is csak egy élete volt, amit 
elveszíthetett, de mi mindent nyerhetett a 
tétjével! Nemzetek hódolatát, költők babér­
ját, birodalmakat és királyi nők szerelmét, 
földi élvezeteket és földöntúli üdvösséget. A 
közkatona ugyanannyit veszíthet. És mit 
nyerhet? Egy érmet a mellére — gyakran 
egy mankót a hóna alá.

Azonfelül vájjon milyen jutalmat adhat 
neki a nemzet ? Bármit ad is, előbb tőle kell 
elvenni, mert hiszen ő maga a nemzet. És 
mit adhat neki a költő? Halhatatlanságot? 
Mi haszna a falevélnek abból, hogy az erdő 
halhatatlan ?

Mély jelentőségűnek tartom, hogy a 
hőst a közkatonában épen magyar költő 
dezte föl.

Azt hiszem, a pirulás, amely Petőfi 
Sándor sápadt, nemes arcát sötétre festette, 
a mostani háború óta ott égett már mind­
annyiunk arcán, még ha nem is vagyunk 
tisztek. Sőt lehetnek emberek, akiknek a 
polgári élet megszokott kényelme Nessus- 
inggé lesz, amely állandó szégyen füzében 
égeti a testüket és lelkűket.

Valljuk be, a háború kitörésekor mi, a 
magyar értelmiség tagjai, a szó erkölcsi ér­
telmében nem voltunk harci bészenlétben. A 
hosszú béke idegenné tette nekünk a há­
borút. Igazi antimilitaristák ugyan nem vol­
tunk mi jóban-rosszban megszoktunk ál- 
lani fele utón — az intellektuelljeink azon­
ban úgy beszéltek nacionalizmusról és hadi 
gloireról, mint valami elavult színpadi kel­
lékről és mivel egyik madár sem tud ön­
maga felé repülni, tehát meg voltak róla 
győződve, hogy a nép is úgy gondolkozik, 
mint ők.

A háború legcsodálatosabb csodái 
közé tartozik a magyar nép mostani visel­
kedése. A harciasságot, a lendületet, a ha 
zafias áldozatkészséget ezúttal a magyar 
paraszt vitte bele a nemzetbe. A közkatona. 

Midőn az első vtnatokon daloló, virágos 
legények vorultak a határra, már tudtuk, 
hogy nagyi chezen ösezihordott nemzeti kul­
túránknak nagyszivü védelmezője adta a 
magyar réphn. Az első csaták után azt is 
tudtuk, amiben már alig mertünk hinni, 
hogy népűi k megőrizte ősei nagyszerű harci 
erényeit. Béke idején tábornoki bürokraták 
olykor visszaparancsolhatták a magyar kato­
nai ambíciót az utolsó glédába, de mikor az 
ágyuk dörögnek, akkor el kell tűrniük, hogy 
legényeink az első sorba tolakodjanak.

Méltó feladat volna, ha a háború véres 
és dicsőséges apropos-jából valaki a magyar 
közkatonán keresztül fölfedezné a magyar 
földmives népet, a magyar parasztot.

A külföld, főleg a német külföld, régi 
romantikus torzképek alapján még mindég 
a puszták sírva vigadó fiát keiesi a magyar 
parasztban, akinek szellemi láthatárát a barnat 
kisleány, a «igény hegedűje, a hátasló és a 
tokaji bor szegélyezi. Újabban a magyar fő­
város irodalmi köztudatábsn egy más képe 
kezdett kialakulni földmives népünknek, a 
mely ez előbbirél kevésbbé regényes, de r.em 
kevésbbé hazug. Ez a kép csökönyös, fur­
fangos, babonás, pénzéhes és mindenek fölött 
érzékies cmberállat formájában mulatja be a 
magyar parasztot.

A nagy háború, amelynek rettenetes 
realitása annyi apró-cseprő hazugságot tiport 
le, a magyar paraszt és a magyar közkatona 
nagyszerű apoteózisává lesz. — Amióta az 
orosz hadi tudósítások szinte hódoló tiszte­
lettel emlékeznek meg a mi hadba vonult né­
pünkről. talán mi magyar irók is több 
rokonszenvvel fogunk róla ítélni. A magyar 
paraszt, irók és demagógok által ránggatott 
cifra koldusrc ngyaitól megszabadulva, ma a 
maga gyönyörű emberi mivoltában áll a vi­
lág szeme előtt. Milyen tiszta, milyen erős, 
milyen bátor, mily okos, milyen előkelő 
és milyen magyar ez a nép!

Amit mi urak, mi politikusok évtizede­
ken át nagy szorgalommal elrontottunk, azt 
egykettőre rendbebozta megint a nép. Nem­
zeti hírnevünk, amely ugyancsak alábanyat- 
lott már, most megint magasan tündöklik 
magyar parasztlegények szuronya hegyén 
Annivá tapasztaljuk, hogy északi ellensé­
günk, akinek orientális vérében van a ha 
zugság, az őszinte tisztelet hangján tud be­
szélni, ha a magyar katonáról szól. Ha mi 
urak, mi politikusok a külföldön holnap 
megint fölemelt fővel, jogos önérzettel vall- 
hatjuk magunkat magyarnak, azt elsősor­
ban a mi közkatonáinknak köszönhetjük.

Mostanában csapatosan látjuk őket az 
utcáinkon. Csendesen és szürkén ballagnak 
a háborúból jött közkatonák. A gyűrött, köd- 
szinfi ruhájukhoz távoli országok iszapja ta­
pad Némán járnak a hajdan oly hetyke és 
hangos legények. A hallgatásuk szivettépő. 
A szemük csodálatosan révedező és üres, 
mintha a tekintetüket végiéi' ott felejteték 
volna a csataterek borzalmain és mintha 
egyebet már nem is tudnának látni. Ami 
erő, ifjúság és tűz volt bennük, az belefolyt 
a nagy kohóba, a háború izzó és bömbölő 
kohójába, ahol most egy uj világot öntenek 
formába. Nekik semmijük sem maradt, min­
denüket odaadták, most maguk 
nők, mint az elhasznált és eldobott patron­
hüvely.

Idő kérdése csak és az ifjú 
megint keményen kifognak egyenesedni, az 
erek megfognak telni lüktető erővel, a sze­
mekben uj örömök tüze fog ragyogni. A pa­
rasztjaink — hála Istennek I — megint a 
régiek lesznek- Reméljük azonban, hogy mi, 
az úgynevezett felsőbb osztályok, nem ma­
radunk a régiek, hanem megtisztulva, meg­
erősödve és megifjodva kelünk ki a háború 
sárkányvér fürdőjéből.

És akkor testvéri szeretettel és hálával 
közeledünk majd ahhoz, akkor majd méltók 
leszünk hozzá, aki ma ebben az országban 
és fél Európában a legkülönb ember : a ma­
gyar közkatonához.

A felolvasás után a közönség percekig 

tapsolta és éljenezte Herczeg Ferenezet, aki 
ezen felolvasásával a hallgatók szivében a 
magyar paraszt örökkétartó és elmulbatatlan 
tiszteletét és szeretetét hintette el.

A közönség lelkes tüntetésének 
dőlése után Bihari Ákos szavalta 
Ede „Himnusz a halálhoz“. Lenkey 
„Anyák ne sírjatok.“ Győri Géza 
felé“ és Kiss Menyhért „A czesatochoi le­
genda“ c. költeményeket.

A művész isten áldotta tehetségének 
megrázó erejével adta elő e háborús témájú 
költeményeket Hangja, mely néha olyan 
volt, mint a viharos ég mennydörgése, más­
szor lágy és csöndes, lenyűgözően és lebi- 
lincselően tudta kihozni a költemények han­
gulatainak legapróbb nianszait.

A Bihari Ákos szavalata után a hallga­
tóság zugó tapssal köszönte meg a nagy él­
vezetet.

A délután mtísoiát a honvédzenekar já­
téka fejezte be pompás Lohengrin egyveleg­
gel. A l átorus délutánról a közönség a leg­
nagyobb szellemi kinccsel, hazafias lelkese­
déssel és a jövendő boldogságában vetett re­
ménységgel távozott.

Este Herczeg Ferenc megjelent a szín­
házban a kabaré tlőudáson. A város páho­
lyában fc gh It helyet Rimler Károly polgár­
mesterrel. dr Fráter Imrével és dr Hoványi 
Gézával. Látható érdeklődéssel figyelte és 
élvezte az egyes számokat.

Részt vett a kitűnő iró este 9 órakor a 
Pannonia étteremben tartott banketten, ame­
lyen jészt vettek a váradi előkelőségek is. 
Az esti bankett a legkellemesebb hangulat­
ban folyt le és ennek befejezése után Her­
czeg Ferenc búcsút véve a jelenlevőktől a 
vasúthoz hajtatott, ahonnét Makóra utazott.

A tengeriliszt ára
A kormány rendeletében megszabta, 

hogy a kenyérnek való búzalisztet 50 száza­
lék tergeiiliszttcl kévéivé szabad csak for­
galomba hozni s utasította a törvényhatósá­
gokat, hogy a tengeriliszt maximális árát a 
hatóság állapítsa meg.

A rer.deletekhez képest, Nagyvárad vá­
ros tanácsa tegnap ülést tartott a tengeri­
liszt legmagasabb árának megállapítása tár­
gyában, szakférfiak bevonásával.

Jelenvoltak Rimler Károly polgármester 
elnöklete alatt dr Moskovits József kereske­
delmi és iparkamarai elnök, a nagyváradi 
Kereskedelmi és Iparkamara képviseletében, 
Molnár Imre m. kir. gazdasági felügyelő, 
Papp Imre biharmegyei gazd. egylet titkára, 
a nevezett egyesület képviseletében dr Dőri 
István t. ügyész és Bige József t. aljegyző, 
mint jegyzőkönyvezető.

Tanácskozás után a következő 
rozatot hozták :

Nagyvárad város tanácsa, a 
szakértők meghallgatása után 26

jelenlevő 
koronát 

véve a tengeri áiára alapul, a tengeriliszt 
maximális eladási árát métermázsánként 41 
K 10 fillérben állapítja meg

Kimondja ez alkalommal a tanács, hogy 
a tengeri árára vonatkozó jelen határozata 
1915. évi március hó 1-ső napjain lép 
életbe.

Jelen véghatározat ellen a lapokban tör­
tént közzétételét követő 8 nap alatt birtokon 
kívül felebbezésnek van helye a kereskedelem­
ügyi miniszter úrhoz.

x Megfagyott, széltói kivörösödött, 
kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatasu az 
Y -po jegyű HARMAT TEJ CRÉME és hoz­
závaló Borax szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 7/B 
Telefon 13—02
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ból meg éppen egyedül áll A mait század ; : 
ban egy háború nem okozott oly kárt, mint ;

i most. A kereskedelem, ipar nem fejlődött . 
i még oda, ahol ma van s a vihar sem ér- | 

hette úgy; de ilyen vihar sem volt, mely az ; 
egész világ közgazdaságát felforgatta. S még j

1 most is, nem tudjuk, mi jő ezután Ettől a i 
vihartól féltettük az intézetet s az összes ! 
pénzintézeteket s hogy mégis ily eredménye- I 
két értek el, ez csodával határos. Nagyobb 
leiráíok az igaz, vannak, de mikor törvé j 
nyen kívüli állapot van s nem igen sok em- 

j bér nem köteles, de nem is képes fizetni, 
; sok követelés elvész. Intézetünk még ott sem 

támadta ügyfeleit, ahol lehetett volna, az 
emberek tönkretételével fellépni. E :ek dacára 
oly helyzetben vagyunk, hogy az intézet mégis

! tud adni osztalékot. Sokan kétségbeesve 
kérdik, hogy mi lesz később ? Lehet, hogy i 
a háború évtizedekre visszaveti a pénzinté­
zeteket is. Ha azonban az ellenséget sikerült I 
letiporni * győzedelmeskedik az igazság, a | 
pénzintézetek fel fognak virágozni s ez az ; 
intézet meg fog állani szilárdan és a háboru 
után bekövetkező állandó föllendülés, az in­
tézet vagyoni gyarapodása révén a részvé- 

’ nyék értéke is felemelkedik a régi nívóra, 
sőt magasabbra is is szárnyal. — Ebben a ■ 
reményben nyitja mog az intézet 68. évi I 
közgyűlését. j

Ezután Hofbauer Pal vezérigazgató i 
felolvasta az igazgatóság következő jelen 

i tését.
Tisztelt Közgyűlés !
Intézetünk 68-ik évi működéséről a kö­

vetkezőkben számolunk be t. részvénye­
seinknek :

Mindenekelőtt őszinte kegyelettel emlé- | 
kezünk meg Papp János igazgatónknak a ' 

1 múlt év jauuár 28 án hirtelen történt elha- ! 
lálozosáról. Az elhunyt nagy buzgalommal

1 működött 1892 óta mint felügyelő és 1908 I 
óta mint igazgatóságunk tagja intézetünk ér- i 
dekéban. Indítványozzuk, hogy emléke köz- I 
gyűlési jegyzőkönyvünkben megö^ökittessék. ;

Igazgatóságunk másik, intézetünk körül • 
odaadó buzgalmával elévelhetetlen érdemeket i 
szerzett tagja, Lopussny Gyula 1. sz. kano­
nok ur Önagysága, magas hivatásából folyó 
ugyéb irányú e'foglaltsága és változott viszo­
nyai miatt f. évi január hó 11 én kelt bead­
ványában lemondott igazgatói állásáról. In­
dítványozzuk, hogy távozása alkalmából, sok 
évi eredményes tevékenységéért, közgyű­
lésünk legmélyebb köszönetét és háláját nyil­
vánítsa.

Az elmúlt óv első felében a két ős fél 
éve tartó pénz- és hitelválságot látszólag 
normálisnak mondható pénzviszonyok vál­
tották fel. A bankkamatláb fokozatos csök­
kenéssel 4 százalékra szállott le, a bőséges 
pénzkínálat biztató jele volt annak, hogy a 
nagy pénzforrások kezdődő bizalommal ítélik 
meg a helyzetet.

Egy csapásra véget vetett a nyugodt 
fejlődésnek a világháború kitörése. Karöltve 
a haza védelmében hozott nagy véráldozat­
tal, gazdaságilag is soha nem érzett teher- 
próbát kellett minden, a közgazdasági élet­
tel összeköttetésben álló intézménynek, igy 
intézetünknek és kiállnia.

Az augusztus 1-én elrendelt moratórium, 
bár egyrészről védelmébe vette a pénzinté 
reteket, az általános ijedtség következtében 
beállott, rohamosan érezhető betételvonások 
ellen, másrészről a kihelyezések behajtását 
kezdetben szinte lehetetlenné tette.

Intézetünknek, minden eshetőséggel szá­
moló jelentékeny mobilitása lehetővé tette, 
hegy betevőink minden indokolt igényének a 
moratorium szabta határokon messze tul- 
menve, eleget tehettünk. A 6 százalékos 
hadikölcsön jegyzésénél, bár a közvetítésünk­
kel jegyzett összeg 2,052 800 koronát tett ki, 
és e célra betevőinknek 8 nap alatt 1 millió 
500.000 koronát kellett folyósítanunk, a betét­
felmondási határidős legliberálisabb kezelé­
sével segítettük elő betevőink hazafias lel­
kesedésének megnyilvánulását. Betétállomá-

7.0 
pe- 

•za

el-

jl Jüggváradi Takarékpénztár 
közgyűlése.

A mostani nehéz viszonyok között, mi­
dőn három válságos gazdasági év után a 
világháború minden súlya és mindent bénító 
hatása reánk szakadt, a Nagyváradi Taka­
rékpénztár derekasan kivette részét a mun­
kában, hogy közgazdasági életünk minél ke­
vesebbet szenvedjen a világrenditő esemé­
nyek által előidézett rendkívüli viszonyok 
folytán. A vezetésben megnyilatkozó gondos 
körültekintés és az intézet érdekeinek kellő 
megóvása mellett, ritka buzgalommal igye­
kezett kivenni a részét abból a nagy és ns- 
héz munkából, amely ebben a szomorú idő­
ben a pénzintézetre hárult. Az igazgatóság, 
valamint Hofbauer Pál vezérigazgató ez év­
ben is igazolták működésűkkel városunk 
ezen legrégibb pénzintézetének országo­
san elismert hírnevét, sőt öregbítették azt.

A közgyűlés az elhalt Papp János igaz­
gató emlékét jegyzőkönyvébe iktatta, 
pussny Gyula lemondott igazgatónak 
dik érdemeiért jegyzőkönyvi köszönetét 
vaztak.

Hlatky Endre főispán, igazgatósági 
■ok vezette a közgyűlést. A részvényesek 
köaül jelen voltak.

Feteer Antal győri püspök, dr Karácsonyi János 
kanonok, dr Hoványi Géza országgyűlési képviseld, 
dr Bozóky Alajos udvari tanácsos, dr Hoványi Gyula 
jogtanár, dr Vucskics Gyula kanonok, dr Konrád 
Márk kir. tanácsos, Frankó Endre ügyvéd, Brém 
Lőrinc tb kanonok, gróf Széchényi Miklós püspök­
képviseletében is Eleméry Ferenc tanácsnok Nagyvárad 
képviseletében, Tóth Imre táblabiró, Pallay Lajos 
ügyvéd, Hofbauer Pál vezérigazgató, Medvigy Gábor 
ügyvéd, Fényes Manó igazgató, dr Gyöngyössy István 
megyei t. főügyész, Kolosy Béla ordőfelügyelő, dr j 
Mayer László városi főorvos, Petry Gyula főreáliskolai 
tanár, dr Krüger Aladár ügyvéd, dr Popovits Miklós 
orvos Böszörményi Géza ügyvéd, dr Stokker József 
ügyvéd, dr Frankó József ügyvéd, dr Kaczián Kál- j 
mán ügyvéd, Hanzély István, Balogh Kálmán, Wag 
ner István. Középessy Kálmán, Jancsó Lajos, Szödényi 
Nándor, Szirmay Lajos, Kaczián Károly, Kálmán 
Ernő, Karger Sándor, Justh Károly, Vály Géza, Son­
nenfeld Adolf.

Hlatky Endre elnök üdvözölte a meg­
jelent részvényeseket s konstatálta, hogy 30 
részvényes, 411 részvény képviseletében van 
jelen s igy a gyűlés határozatképes. Szavazás 
esetére szavazatszedő küldöttség! elnökül 
Petry Gyulát, tagokul dr Krűger Aladárt és 
Kálmán Ernő részvényeseket kérte fel. Ez­
után megemlékezett azon két igazgatóról, 
akik az elmúlt évben megváltak az intézet 
igazgatóságától. Néhai Papp János hosszú 
évekig mint a felügyelő bizottság, az utóbbi 
években pedig mint az igazgatóság tagja 
vett részt az intézet ügyeinek intézésében. 
Ismertük tiszta jellemét, arany karakterét; 
tudtuk, láttuk, hogy minden izében össze­
forrott az intézettel. Amilyen egyenes volt 
magánélete, olyan korrekt volt, mint igaz­
gató. Indítványozza, hogy a közgyűlés em­
lékezetét jegyzőkönyvébe iktassa. — A má­
sik igazgató, aki saját elhatározásából elvált 
az igazgatóságból: Lopussny Gyula kano­
nok ; róla sem akar sokat mondani, annál 
inkább, mert élőembert nem akar dicsérni. 
Ismerjük, mint embert; de kifejezi az igaz­
ságot. Egyike volt azoknak, kit igazság és 
emberszeretet vezetett s az intézet jó felfo­
gott érdekeit követte működésében. Sajnos, 
hogy eltávozik az igazgatóságból, de vigasz- 
tal az tudat, hogy azért itt marad közöttünk 
s a szálak, melyek összefűzték az intézettel, 
nem szakadtak el.

Majd kitért a jelentésre. A múlt év 
— úgymond — olyan volt mely a világ tör­
ténelemben egyedül áll, pénzügyi szempont­

nyunk a mozgósításkor néhány nap alatt ész­
lelt 1 millió koronát meghaladó szükséglet 
és a hadikölcsön jegyzésekre igénybe vett 
fentemlitett 1,500.000 korosa dacára, tavalyi 
állományunkhoz képest, csupán 881.775 ko- 
rónával csökkent, ami fényesen bizonyítja a 
háboru közepette is a legszélesebb rétegekre 
t-rj-dő betéti közönségünk állandó bizalmát.

Mérlegünk felállításánál, a rendkívül vi­
szonyokra való tekintettel, a megszokottnál 
is nagyobb óvatossággal és körültekintéssel 
kellett aktíváinkat mérlegelni és ezen reális 
eljárásunk folytán bizton hisszük, hogy bár 
részvényeseink jövedelmét csökkenteni is kell, 
a világháború vagyonokat pusztító megpró 
báltatásai intézetünk szilárd alapjait nem 
fogják megingatni. Szent meggyőződésünk 
azonban, hogy az eljövendő dicsőséges béke 
hazánk tekintélyét, felvirágzását és soha nem 
remélt gazdasági megerősödését fogja ered­
ményezni. .... , , , , ,

Üzleti tevékenységünk eredményeként 
601032 korona 69 fillér nyereség-egyenleg 
mutatkozik. Ebből leírásokra fordítandó; Ér­
tékpapírok ártolyam különbözető 193.674 K 
95 f Társasági ház számlán 747 K 50 f. 
Váltó számlán 128.290 K 97 f. Perköltség, 
bekebelezési illeték és óvásköltség számlán 
7.714 K 76 f. Összesen 330.428 korona 
Í8 fillér.

Tiszta nyereségként ezek után 270.604 
K 51 f. marad, amelynek riasztására nézve 
a következő javaslatot tesszük . Tartalék 
alapra 21.835 K 61 f. Jótékony célra 4000 
K. Tisztviselők jutalmazására 5000 K. Igaz­
gatók és felügyelők jutalékára 29.768 K 90 
f. Osztalékra 175 koronájával 210.000 K. 
Összesen 270.604 K 51 f.

Jubileumi alapunk kamatját a folyó év- 
ben kereskedelmi pályán működő érdemes

I ifjak segélyezésére óhajtjuk fordítani.
I

Tisztelt Közgyűlés 1
A felügyelő bizottság jelentésének meg- 

’ hallgatása után kérjük a beterjesztett mérle- 
i get, az erre vonatkozó indítványaink meg- 
! szavazása által, megállapítani és a felmentést 
| az 1914. évre úgy az igazgatóságnak, mint a 

felügyelő bizottságnak megadni. Egyúttal ja­
vasoljuk, hogy az 5 ik számú osztalék szel­
vény darabonként 175 koronával 1915. márc.

j 1-től kezdve intézetünk pénztáránál és Buda- 
. pesten a Magyar Általános Hitelbanknál és 
! a Hazai.Bank Rész vény társaságnál kifizethető 
I legyen.

A felügyelő-bizottság jelentésének meg- 
j állapítása után az indítványokat elfogadták 
l s a tel mentvényt megadták.

A választásokra kerülvén ajjor_45í sza­
vazattal a két igazgatósági helyre Gellert 
László és dr Hoványi Gyula választa­
tott meg.

Felügyelő-bizottsági tággá Szodenyi 
Nándor választatott meg.

Elnök a megválasztottakat üdvözölte a 
kérte, hogy továbbra is azzal a buzgalommal 
szolgálják az intézet ügyeit, amelyet eddig 
kifejtettek annak érdekében.

Váltó bírálókká megválasztottak: három 
évre dr Bozóky Alajos, Janesó Lajos, Petry 
Gyula, Vályi Géza, Kolosy Béla, dr Poynár 
Szevér, két évre pedig: Szentiványi Adorján.

Végül elfogadták a nyugdíjalapról szóló 
jelentést és számadásokat s a közgyűlés vé­
get ért.

Küldjünk katonáinknak 
thermosüregeket, teát, ko­
nyakot, likőrt, csokoládét, 
cacest.

Az adományokat köszönettel fo­
gadja s a hadtestparancsnokságok­
hoz juttatja a honvédelmi minisz- 
etrium Hadsegélyző hivatala, Buda­
pest, IV. Váczi-utca 38.
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Jl tábori levelezőlapok, i
A postaigazgatóság közli a kereskede­

lemügyi miniszter kővetkező rendeletét :
Hirdetmény.

Figyelmeztetem a közönséget, hogy az I 
általa feladott tábori postai levelezőlapokat 
(leveleket) csak a következő esetekben illeti ; 
meg a postai díjmentesség:

Ha 1. valamely tábori vagy hadfápposta- 
hivatalhoz ;

2. a működő hadsereg területén levő 
erődített helyekre;

3. a hajóhadhoz (Polába, Budapestre); ;
4. Dalmáciába vagy Bosznia Hercego­

vinába katonai és a katonasághoz beosztott I 
polgári egyéndkhez (Pl. csendőr, pénzügyőr, | 
önkéntes betegápoló stb.) vannak címezve ; 1

5. ha valamely kórházba ott ápolt ka- I 
tonai egyénekhez vannak címezve.

Blem Mell félni a Miéheztetéstöl.
Be ses£ vetve minden talpalatnyi fold. — Megalakítják 
a drágasági bizottságokat. — A főszolgabírók akciója.

Pár nap múlva uj élet ébred a falvak 
körül. Megnépesednek a mezők s megkezdő­
dik a tavaszi munka. Hogy mily óriási je­
lentőségű most a tavaszi munka, azt a leg­
utolsó városi koldus ép úgy érzi, mint a 
legelső városi ember. Ettől függ minden, fis 
majdnem megközelíti a valóságot, aki azt 
mondja, hogy a világháború fél sikere függ 
attól, hogy milyen lesz a tavaszi munka és 
hogy milyen bő áldást ad reánk a Min­
denható.

Megfeszített erővel, bizalomteljesen kell 
most mindenikünknek ott állni a mezők ti­
tokzatosan leboruló szemfedője előtt, fis 
elsőknek kell ott lenni azoknak, akiknek ha­
talom van a kezükben és akik vezetni van­
nak hivatva a népet, a főszolgabiráknak. A 
főszolgabiráknak mindenkor fontos a hiva­
tása, most hatványozottan az. A nagyközön­
ség nyugodt lehet, a főszolgabirák bármily 
nagy is most az íróasztal melletti elfoglalt­
ságuk, már megjelentek a fronton és hatha­
tós munkájukkal megkezdték a lakosság irá­
nyítását.

Az első ilyen akcióról most Berettyó­
újfaluból kapunk hirt. Jezerniczky Dénes 
főszolgabíró összehívta az egész járás gazda­
közönségét és nagyszabású értekezlet kere­
tében adta ki utasítását a gazdák miheztar­
tására nézve.

Az értekezleten nemcsak a községi elöl­
járóságok, de a kis- és nagy gazdák is igen 
nagy számmal jelentek meg, ama kenvező 
jele annao hogy a megkezdett akció szép si­
kerrel is fog járni.

Az értekezleten a főszolgabíró élénk szí­
nekkel ecsetelte a mai helyzetet, rámutatott 
a háboru folytán még beállható állapotokra. 
Majd az óvintézkedésekre tért át, amiket be 
kell tartanunk, nehogy élelmiszer hiány, 
▼agy talán még éhínség is következzék be. 
Felhívta a megjelenteket a gazdasági-bizott­
ságok mielőbbi megalakítására. A védekezés 
első és legfőbb módjaként a következő két 
irányt jelölte meg.

1. Takarékoskodjunk minden vonalon. 
Az állatok eltartására is csak épen annyit 
fordítunk, amennyi azok fenntartására és 
munkaképességére elegendő.

wzaxrai
Kórházban ápolt csendőr, polgári egyé­

nekhez ily levelezés nem díjmentes és szint­
úgy portóköteles a levelezés, amely a kór­
házhoz beosztott (nem ápolt) akár katonai, 
—- akár polgári egyénikhez van címezve.

A felsoroltakon kívül más katonai egyé­
nekhez intézett tábori postai levelezőlapokat 
(leveleket) a postai díjmentesség nem illeti 
meg, miért is azokat a postái «adáskor bér­
mentesíteni kell, különben azok mint posta- 
dijkötelezettség alá bérmentetlen levelező­
lapok (levelek) pótdijas postadijjal terhel­
téinek meg.

Ha a közönség a tábori postai levelező­
lapokat egymásközti levelezésre használja 
fel és azokat a postáraadáskor nem bérmen­
tesíti, ez postajövidéki kihágást képez, ami 
levelezőlaponkint az 5 fillér postadijon felül 
2 kiróna jövedéki kihágás alá esik.

Budapest, 1915. február hó 22 én.
Kereskedelemügyi miniszter.

2. Minden lehetőt elkövessünk, hogy 
egy talpalatnyi föld se maradjon megmun­
kálni lanul

Figyelmezteti a megjelenteket, hogy aki" 
nek vetőmagra, vagy bármilyen tápanyagra, 
▼agy igavonó jószágra lesz szüksége, jelentse 
be a községi elöljáróságok bevonásával ala­
kítandó bizottságnál, mely bizottság a hiá­
nyokat pótolni fogja.

A hiányzó munkaerőt az itthon lévő 
férfiak, nők pótolják. A könyebb muakákat 
gyermekekkel fogják végeztetni. A nagyobb 
gazdaságokba, ahol 50—100 munkásra lesz 
szüksége, a bizottság hadifoglyokat fog kérni. 
A hadifoglyok minden munkára, még az 
építkezéshez is fel lesznek használhatók.

A berettyóújfalui járásban sokan vona­
kodnak az aratási szerződések aláírásától. 
Erre tekintettel figyelmeztette Jezerniczky 
a jelenlévőket, hogy hozzák az érdekeltek 
tudomására az idevonatkozó rendeleteket. E 
szerint hasonló esetekben joguk van a fő­
szolgabiráknak a mezeimunkásokat karha­
talommal is munkába állítani és a napszá­
mot a legalacsonyabb összegben megálla­
pítani. Sokkal előnyösebb lesz tehát, ha most 
kötik meg a szerződéseket közös megállapo­
dások alapján, mintha később legalacsonyabb 
napszámbérért szorítják munkára őket.

Hangsúlyozta ezután a főszolgabíró, hogy 
állami és hadisegélyre csakis azok tarthat­
nak igényt, akik erre valóban rá vannak 
utalva. A segélyeket kizárólag élelmezésre 
és nem fényüzési, vagy felesleges dolgokra 
kell fordítani,

Majd foglalkozott a főszolgabíró arekvi- 
rálás dolgával is. Figyelmeztette a közönsé­
get, hogy senki el ne titkolja a gabona­
készletét.

Jezerniczky Dénes azzal fejezte be igen 
érdekes előadását, hogy ha minden magyar 
honpolgár megszívleli és lel ki ismeretesen kö­
veti az előadottakat, akkor nem fog sike­
rülni ellenségeinknek ama taktikája, hogy 
kiéheztessenek bennünket. Az ugyanis bizo­
nyos, hogy máskép nem birnak velünk. 
Mert mint az a bizonyos angol államférfiu 
mondta:

— Nem az a hatalom fogja megnyerni

B

a háboiut, amelynek a legutolsó font ster­
lingje lesz, hamm u melyiknek a legutolsó 
font kenyere lesz.

Jezerniczky Dénes akaiója nem egyedül 
álló. Biharvármegyének minden egyes főszol- 
gabiiája derekasan kiveszi részét az itthon 
maradottaknak háborújának vezetéséből, fis 
ha az ország más vánnegyéiten hasonló­
képen járnak el a közigazgatás vezetői, ak­
kor nekünk lesz meg az utolsó font kenye­
rünk az utolsó font arannyal együtt.

Csoportvezetői értekezlet.
A Katholikus Népszövetség nagyváradi 

szervezetének esc portvezetői vasárnap dél­
után látogatott esc portvezetői értekezletet 
tiltottak a helyi igazgató elnöklete alatt.

Az értekezlet első tárgya volt a páter 
Bernhard Zsigmond által tartandó konfe­
rencia I e>jzéd-sorozat. Erre nézve az érte­
kezlet kimondotta, hogy a beszédeken minél 
tömegesebb részvétel céljából széleskörű 
akciót indít. Ugyancsak igyekezni fog min­
denki a maga körében odahatni, hogy a 
konferencia beszédek befejezéséül tartandó 
szcntáldozásokon minél tömegesebben vegye­
nek részt.

Az évi közgyűlést a nagyváradi szer- 
' vezet március 21-én nagyobb szabású ünne­

pély keretében fogja megtartani. A követ- 
: kező hónapokban is egyegy ünnepélyt fog 
í rendezni a Népszövetség. A sajtó ügyra 
I nézve örömmel konstatálták, hogy a háborús 

viszonyok dacára a katholikus sajtó folyton 
tért hódit Nagyváradon. Ezt a fontos akciót 
folytatni fogják. Tekintettel arra, hogy a 
háboru befejezésével rövid időn belül kilá­
tás nincs és igy az intenzivebb akciót nem 

j lehet a háboru végéig felfüggeszteni, a cso­
portvezetők minél több uj tag gyűjtése iránt 

i is megteszik a szükséges lépéseket. Kivá- 
í natos, hogy úgy az uj, mint a régi tagok az 
' 1915. évi tagsági dijat minél előbb befiz.es- 
I sék, mert csak azok a tagok kaphatják 
í ezentúl a füzeteket, akik tagdíj fizetési kö- 
j telezettségüknek eleget tettek. A Katholikus 
; Népszövetség megerősítése pedig eminens 

érdeke a nagyváradi keresztény társadalom­
nak, mert szükség van rá, hogy adandó al­
kalommal az egész keresztény társadalom 
egységesen tudjon föllépni.

Tárgyalták a Képszövetségi Ilitelszö- 
, vetkezet ügyét is és megelégedéssel konsta- 
j tálták, hogy ez a fiatal pénzintézet a leg- 
! messzebbmenő várakozásoknak is megfe­

lelt. A Népszövetségi Hitelszövetkezet tag­
jainak minden jogos igényét minden fenn­
akadás nélkül kielégitette, még a törvényes 

: visszatartási jogot sem gyakorolta. Ennek 
köszönhető, hogy a bizalom mindinkább fo- 

I kozódott iránta és dacára a háborús idők- 
[ nek, dacára annak, hogy a tagok jelenté- 
, kény része hadbavonult: a 3-ik évtársulat 
■ is szabályszerűen megalakítható. Az alap­

szabályokban kikötött számú részjegyet jó­
val meghaladó jegyzés történt a harmadik 
évtársulatra is. Általában a tagok a legna­
gyobb lelkesedéssel karolják fel a Népszö­
vetség ügyét, úgy hogy a Népszövetséget és 
mellékintézményeit a háboru tartama alatt’sem 
éri semminemű veszteség, ellenkezőleg, az 
minél szebb fejlődést minden erővel előké­
szítő munka folyik.
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s fölhangzottak a Gotterhalte hangjai. A 
koszorúkról a német katonák levették a 
szalagot s mindegyikről szakítottak egy-egy 
virágot, melyeket elküldenek a halott hős 
anyjának Németországba utolsó emlékül.
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Sllenséges hitelezők 
és a maggar bíróság

lgaz»ágügymini*xteri rende­
lettel ezabAlyozzák a pereket.

Fontos döntésre készülnek most az igaz- 
ságügyminiszteriumban, amely hivatva lesz ! 
megszüntetni az ellenséges államok alatt­
valóinak nálunk folyó pereiben a hadiállapot 
miatt keletkezett kavarodást. A kérdés maga 
az, hogy a velük harcban álló államok pol­
gárai a háboru kitörése előtt megindult 
pőréik folytatása végett tartoznak-e most a 
költségekre biztosítási összeget letenni s 
általában mi lesz pőréiknek jövendő sorsa. ;

Nálunk ugyanis béke idejében a 
hágai egyezményt becikkelyező törvény- | 
sikk a nemzetközi szerződést kötő államok 
polgárainak jogot adott arra, hogy magán­
jogi követeléseiket magyar bíróságok előtt 
érvényesíthessék, anélkül hogy a szokásos 
költségbiztositékot deponálják. Mikor a vi­
lágháború megkezdődött, bíróságaink előtt a 
pereknek seregei voltak már folyamatban, , 
amelyeket külföldi hitelezők indítottak ma- i 
gyár adósaik ellen. E perekben azután bíró ■ 
ságaink a hágai egyezménynek háborús in- I 
terpretációja dolgában a legkülönfélébb fel- j 
fogást tanúsították, a legellentétesebb hatá- ■ 
rozatokat hozták, úgy hogy ma a fontos í 
kérdésben — teljesen a jogbizonytalanság.

Az érdekelt magyar peres felek — ami­
kor pőréikben a háborús időben tárgyalásra 
keni t a sor — általában előterjesztették a 
kére met, hogy a bíróság perbeli ellenfelüket 
köte ezze költségeik biztosítása végett bizo-^ 
nyos összeg előzetes letétbe helyezésére. E 
kérelmek körül bírói gyakorlatunkban há­
romféle döntés keletkezett.

Bíróságaink egyrésze az előterjesztett 
kérelmet elutasította, megokolva álláspontját 
azzal, hogy nálunk a hágai egyezményt be- 
oikkelyező 1909. évi XIV. törvénycikket ha­
tályon kívül nem helyezték; az — mint élet­
ben levő belföldi törvény — minden tekin­
tetben kötelező s benne a külföldiek javára 
megállapított kedvezmények a háboru alatt 
is épségben maradnak.

Egész sereg bírói határozat azonban el­
lenkező álláspontra helyezkedett s kötelezően 
kimondotta, hogy a velünk hadban álló ál­
lamok alattvalói megkezdett pőréikét nálunk 
csak az esetben folytathatják, ha a költsé­
gek biztosítására megfelelő összegeket depo­
nálnak. E döntésnek érdekes megoko.ása úgy 
hangzott, hogy — miután a velünk ellensé­
ges viszonyban álló államok polgáraikat ma­
gyar üzletfeleik részére mindennemű fize­
téstől eltiltották — a nálunk esetleg elvesz­
tett pör költségeit behajtani a magyar pe­
res félnek nem áll módjában s éppen ezért 
a költség előzetes biztosítása föltétlenül szük­
séges.

A bírói határozatoknak harmadik cso­
portja egyik felfogáshoz sem csatlakozott. 
Kimondották, hogy a nemzetközi kérdések 
mai zavarában nem lehet a bírónak teljes ha­
tározottsággal megállapítani: vájjon a ve­
lünk hadban álló állammal a viszonosság 
még meg van-e? Ezért is illetékes dön­
tés végett az igazságügyminiszteriumhoa for­
dultak s a pör folytatását egyelőre felfüg­
gesztették.

Az igazságügy minisztériumban eddig 
még nem történt döntés de bírói körök fel 
fogása szerint a fontos nemzetközi bonyodal­
mat már a közel jövőben rendeleti utón fog­
ják szabályozni. (A. K.)

j| hős német katona temetése.
Vasárnap délután temették el az első 

porosz gránátos ezredbali Fritz Vilheim 
Heinriehet, ki a Kárpátokban, hazánk védel­
ménél szerzett betegségében a Iladapródis- 
koltában berendezett hadikórházban meghalt. 
Ő az első halott a Nagyváradon ápolt né­
met hősök közt.

Egyszerű feketére festett fakoporsóján, 
mely a hadapródiskola lovardája előtt volt 
fölállítva, egy fenyő gályákból készült ko­
szorú pihent. Rajta a gránátos sisakja, szu- 
ronya. Egyszerű, de mégis sokatmondó disz. 
A koporsó mellett 'három három német katona 
és magyar honvéd ált diszörséget. A lovardával 
szemben az elhunyt hős bajtársai, a koporsó 
balján a kórház ápolónői, jobboldalt a hely­
őrség tisztjei és a megjelent előkelőségek 
foglaltak helyett.

Ott voltak: Des Eeherolles Kruspér 
Sándorné, a Vörös-Kereszt Egylet elnöknője, 
Pallay Lajosné, özv. Grunwald Honrikné, 
Hiemesch Frigyes, Kozáry Gyula, dr Dal­
noki Kovács Áron főtörzsorvos, dr Fráter 
Imre, Pallay Lajos stb.

Özv. Des Eeherolles Kruspér Sándorné 
ráhelyezte a koporsóra a Vörös Kereszt Egy­
let hatalmas koszorúját, melynek nemzet’ 
színű szalagján a következő szavak állottak: 
Mit aufrichtigen Mitleid — 
ten Kreuz Verein. Pontban 
megérkezett Materny Imre 
kész s a németül mondott 
szavakkal, melyek könnyet csaltak az edzett 
német katonák szemébe, elbuesuztatta a né­
met hőst bajtársaitól. A szép gyászbeszéd 
elhangzása után megindult a menet a Ruli- 
kovszky úti temetőbe. Legelői a 70-ik gya­
logezred diszszázada, utána a 70 ik gyalog­
ezred zenekara, mely gyászindulókat játszott. 
Ezután következett a két ló által vont óriási 
üveges gyászkocsi, amelynek két olda­
lán bajtársai, német és magyar katonák 
haladtak.

A gyászkoesi után még három koszo­
rút vittek. Egyet a hadikórházban ápolt ma­
gyar bajtársai szeratetük jeléül nemzetiszin 
szalaggal, egyet a német testvérek Gewiná- 
mel von seinen Kameradeh — Ruhe sanft 
fölirással fehér szalagon adtak utolsó üdvöz­
letükül. Egy szép koszorút kapott még né­
met nemzeti fekete, fehér, vörös szinü 
laggal átkötve, melyen Meinen braven 
desmann — Vera von Holitser fölirás 
Utána a magyar és német sebesültek 
katonás sorokban.

A hadapródiskola kapujánál nagy 
tömeg várta a gyászmenetet, melyhez so­
kan csatlakoztak. Mikor a szomorú menet a 
Rulikovszky-uton végig ment, a kórházak 
sebesültjei mind 
ős 
zó

az ablakokban álltak 
egy-egy búcsú tisztelgést küldtek a távo- 
halott bajtársuk után.

A hősök temetőjébe érve, megállották 
elkészített sírnál, ahol Materny Imre 

megható magyar gyászbeszédet intézett az 
egybegyült közönséghez. Ne bocsássuk el 
magyar szó nélkül, aki a mi hazánk védel­
mében kapott betegségében érettünk halt 
meg messze hazájától, kezdte beszédét. A 
gyászbeszéd alatt köny gyűlt a szemekbe s 
sokan hangosan zokogtak. Ezután a hőst le- 
boesátották a sirüregbe. A föld lomhán hul­
lott a koporsójára. A disszázad sortüzet adott
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jl 4. honvédggalogezred ajándéka 
Auguszta főhercegnőnek.
Egy elfogott orosz főtiszt 
boglárjával díszített karperec.

— Saját tudósítónktól. —
A legmagyarabb főhercegnek, József fő­

hercegnek igazi hősi és bátor lelkületű fele­
sége: Auguszta főhercegaeszony ezekben a 
forrongó háborús időkben mindig megmu­
tatta nemes érzésből fakadó cselekedeteivel, 
hogy méltó párja hadvezér és katona férjé­
nek és egyúttal bebizonyította, hogy a ma­
gyarokat, akik a felséges párt a leghódolato- 
sabb tisztelettel és szeretettel veszik körül, ő 
is rajongó ragaszkodásában és kitüntető bi­
zalmában részesíti.

A főhercegnő a főváros ápoló és jóté­
konykodó hölgyének igazi mintaképe, aki 
mindenütt ott van, ahol a gyöngéd női lélek 
melegségére, és vigasztaló szavaira 
ség van.

De nem csak a fővárosban fejtett 
vékenységet a sebesültek ápolása, a 
mondtak támogatása körül, hanem elment a 
harci tüzbe is, a szeretett magyar katonák, 
a vörös sapkások unokái : a honvédek közé, 
hogy azokat lelkesítse hervikus egyénisé­
gének erejével, vigasztalja és bátorítsa az 
ő nemes szivének lángoló tüzével

Nemrégiben ott járt a hőslelkü főherceg­
asszony a csatatéron. December .hónap kö­
zepén volt ez a látogatása az északi harc­
téren.

Különösen élénk figyelemmel és őszinte 
érdeklődéssel tisztelte meg ez alkalommal a 
váradi 4-es honvédeket, a kik a főhercegnőt 
a legmagasabb lelkesedéssel fogadták. A fő­
hercegnő e látogatása alkalmából 
és bőkezű ajándékokkal halmozta el 
honvédeket, úgy a közkatonákat, 
tiszteket. A közeledő karácsonyi 
emlékére meleg ruhát, érmelegitőt, 
védőt és más kedves emléktárgyakat adott 
a katonáknak. Azonkívül meg is vendégelte 
őket. Természetes, hogy a főhercegnő jó szí­
nek eme megnyilatkozása a lehető legmé­
lyebb hálát fakasztotta a 4-es honvédek szi­
vébe.

A tisztikar legfőképen igyekezett azon, 
hogy Auguszta főhercegnőnek ezen jótékony 
adományait viszonozza szerény tehetségéhez 
mérten. Emez eszme megvalósítását elősegí­
tette egy érdekes esemény. A hareok al­
kalmával egyszer egy orosz főtisztet fogtak 
el a honvédek. Az elfogott orosz főtiszttől 
elkérték a boglárját és elhatározták ezután, 
hogy a főhercegnőnek egy értékes és mü- 

■ vészi kivitelű karperecét fognak készíttetni, 
j A karperec díszeként az slfogott orosz főtiszt 
j boglárját akarták alkalmazni.

A boglárt el is küldték azután a hars- 
! térről visszatérő egyik tiszttel azzal a meg­

bízással, hogy a 4-ös honvédek tisztikarának 
nevében az Országos Iparművészeti Muzeum 

I ötvös szakosztályánál készíttesse el.
Az Országos Iparművészeti Muzeum
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ötvös szakosztályának vezetője elkészült nem­
sokára a karpereccel. Tudósítónknak alkalma 
volt látni a gyönyörű karperecét, amelynek 
közepébe van bele illesztve művészi munká­
val és ízléssel az orosz főtiszt boglárja. Maga 
a karperec masszív tömörüségü anyaga vas 
és a karperec belső oldala aranyozva van. A 
külső oldalán a következő felírás olvasható- 
„Harctéri látogatás emlékére 1915. 1. 18“. A 
karperec igazán szép és értékes ajándéka 
lesz az 4 es honvédek tisztikarának.

A karperecét ma délelőtt a harctérre in­
fogja az 
fogja a 

ajándékát

A Vörös Félhold ’ 
nagyváradi hangversenye.

A Vörös Félhold nagyváradi rendező­
sége immár nyilvánosságra léphet a március 
5-iki hangverseny műsorával, amely mint je­
lentettük : nagyszerű művészi értékekkel 
teljes és a maga nemében páratlan élvezetet 
fog szerezni a közönségnek. A budapesti or­
szágos bizottság nevében a nagyváradi ün­
nepség alkalmából dr Hoványi Géza ország­
gyűlési képviselő és dr Rubitsek Zoltán, a 
bizottság előadója, Nagyváradra érkeztek és 
az ünnepség helybeli rendezőségével meg­
állapították a részletes műsort. Szerepelni 
fog ebben a budapesti honvédzenekar, kitűnő 
karmesterének, a nálunk is oly népszerű 
Frycsaj Rikhárdnak személyes vezetésével. 
A budapesti honvédzenekar semmiképpen 
nem jelenti a mi kitűnő helybeli katonai 
zenekaraink mellőzését; azonban a budapesti j 
honvédzeneknr már az országos hangver- j 
seny körút számára betanulta a török zene­
darabokat, amelyek hangjegyeit Nagyváradra 
küldem, azokat betanulni az idő rövidsége 
miatt teljes lehetetlenség volna

Lejön a hangversenyre Pékár Gyula, a i 
kitűnő iró, aki ünnepi beszédet mond ; s ; 
kedves vendégünk lesz Koinlóssy Emma, az l 
ünnepelt primadonna, a nagyváradi közönség l 
volt kedvence; aki Szabados Dezsővel, a je­
les énekművésszel érkezik Nagyváradra. Nagy 
érdeklődésre tarthat számot Koncz János, 
aki hangversenyein mindenütt zajos, elraga­
dott ovációk tárgya; a turáni társaságot pe­
dig dr Germanus Gyula, a hires orientálista 
képviseli, aki egyéniségénél fogva is rend­
kívül érdekes ember: az ifjú törökök moz­
galma alkalmából, mint Enver basa egyik 
leglelkesebb hívét, halálra Ítélték s csak nagy 
nehezen bírt megmenekülni, hogy az iiéletet 
rajta végre ne hajtsák.

Ee a hangverseny közreműködőin kí­
vül egy fölötte érdekes vendége is lesz 
Nagyváradnak : tudiillik ideérkezik a buda­
pesti török főkonzul ; Achmed Hikmet 
bey, akit, mint a nagy harcunkban szö­
vetséges török testvérnemzet képviselőjét 
Nagyvárad közönsége bizonnyára örömmel, 
rokonszenvvel és lelkesedéssel fog fogadni.

A hangverseny műsora 
egyébiránt a következő :

1. a) Ey watau Ifjú török hymnus; b) 
Szultán induló ; c) Nyitány. Előadja a buda­
pesti honvédzenekar Frycsaj Richárd veze- 
tésé vol

2. Üdvözlet Elmondja dr Hoványi Géza, 
Nagyvárad város orsz. képviselője. ,

3 Ünnepi beszéd, Elmondja Pékár Gyula 
orsz. képviselő, a M. Tud. Akadémia, a Kis­
faludy Társaság tagja.

4 Bruch: Hegedű-verseny. (G moll.) A 
honvédzenekar kíséretével előadja Koncz Já­
nos hegedűművész.

5 Kettős. Éneklik homlossy Emma és
dr Szabados Dezső. , ,

6. Törökország újjászületése. . . bzabart
előadás. Tartja dr Germann Gyula a M. kir. 
keresk. Akadémia tanára, a turáni bizottság 
tagja. ., _

7. Dalok. Énekli Komlossy Emma.
8 Dalok. Énekli Szabados Dezső.
9.’ a) Goldmark Air; b) Saredate: 

gánydalok. A zonvédzenekar kíséretével 
adja Koncz János hegedűművész.

Jegyek kaphatók
a következő elárusító helyeken:

Láng József a Szigligeti-Társaság pénz­
tárosa könyvkereskedésében, Hegedűs hírlap-

dúló honvédek egyik fiatal tisztje 
ezredparancsnoknak elvinni és ez 
4-es honvédek hálás szivének 
Auguszta főhercegnőhöz eljuttatni.

Bizonyára a főhercegnő őszinte örömmel 
fogadja majd a honvédek megemlékezését, 
mert hisz a karperecbe foglalt orosz boglár 
mindig emlékeztetni fogja a 4-es honvédek 
és a magyar katonák hősiességére,

Jl városi könyvtárhizottság
gyűlése.

A városi könyvtárbizottság dr Adorján 
Ármin elnöklete alatt gyűlést tartott, ame­
lyen Rimler Károly polgármester, Ráz Mi­
hály iskolafelügyelő, Farkas Etelka bizott­
sági pénztáros és Bodnár János könyvtárőr I 
vettek részt.

A gyűlés elkészítette a könyvtár ügy­
rendjét. Eszerint az olvasótermek használata 
tovább is ingyenes marad, azok azonban, n 
kik kölesönkönyveket kérnek, a könyv érté­
kének letétbe helyezésén kívül 6 K olvasási 
illetéket tartoznak évenként fizetni, amely 
fél vagy negyedévi részletekben előre fize­
tendő. Á kikölcsönzés időtartama 14 nap, aki 
ez idő elteltével nem adja be a könyvet, 20 
fillér mulasztási illetéket fizet. Másodszori 
felszólítás után a könyvet az illető terhére 
megvásárolják.

Elkészítette a bizottság a pénztárkezelés 
ügyrendjét, amely az átmeneti bevételek és 
kiadások kezelésére vonatkozik.

Élénk tetszéssel találkozott a könyv­
tárőr ama jelentése, hogy Szabó Károly, 
Kovács Kálmán müasztalosok egy egy álló, 
Tátray Sándor vasgyáros és Andrényi Ká 
roly vasnagykereskedő pedig egy-egy fali 
ruhafogast készítenek a városi könytárnak 
ajándékba. A derék ajándékozóknak a bizott­
ság köszönetét fejezte ki.

Az uj helyiségbe bevezetik a telefont s 
megkérték a városi Tanácsot, hogy a villa­
moslámpák átszerelése alkalmával ezt is ve­
zettesse be a könyvtárba, mint a város egyik 
közhivatalába.

Az uj helyiségbe ruhatáros is kell, a 
a többi könyvtárak modern berendezésének 
mintája és a teendők megszaporodása követ­
keztében egyaránt. Erre a célra egy rokkant 
katonát alkalmaznak, akinek már nyugdija 
van s aki e szerint kevés költségbe kerül a 
városnak. ......

Elrendelték a háborús emlék gyűjtését. 
Falragaszok, nyomtatványok, rendeletek mind 
bekerülnek a városi könyvtárba megőrzés 
céljából.

Köszönetét szavazott a bizottság azok- 
naknak, akik könyvadományokat küldöttek: 
Dr Adorján Ármin, Bodnar János, FMKE., 
Imrik Péter, a város közönsége, Sas Ede e 
a Treneséni Muzeum. Ozv. Ugróezy Kál- 
mánnét pedig akinek az adományai már 
meghaladják az 1000 korona értéket, alapító 
tagok sorába iktatták s nevét az olvasóter­
mekben megörökítik. .

A könyvtár és a számadások vizsgá­
latára fölkérték a leltárvizsgáló bizottságot. 
Végül föl térték az elnökséget, hogy a szer; 
vezeti szabályzat módosítására a legközelebbi 
gyűléshez tegyen előterjesztést. 

irodában, Kiss Dávid (Rákóczi-ut), Braun 
Hanna (Szent László-tór), özv. Búzás Já­
nosod (Fekete Sas-passage), Sipos István 
(Bémer tér), Hanslián K ié (Szent János- 
utca), özv. Moskovits Pálnó (Zöldfa utón) 
dohánytőzsdékben. Markovit? és Weinberger 
(Bémer-tér) női divatkereskedésóben.

Helyárak a következők : Páholy 4 sze- 
mélyre8kor. Báholyülés 1 kor 50 fill. Föld­
szint 1—8 sor 2 kor. Többisor 1 kor. Föld 
zinti álló 60 fill. Érkélyszék 1 kor. Karzai ülő 
60 fillér. Karzati álló 40 fillér. Családjegy 
földszinti ülőhelyre 1—8 sorban 3 személyre 
4 kor., a többi sorban 2 kor.

A rendezőség ezúton hozza a nagykö­
zönség tudomására, hogy páholy már egyál­
talán nem kapható.

2750-ír

(fehér) 
3000ig

Ci- 
elö-

jlz államsegély kiosztása.
Az államsegélyek kiosztásának rendja 

érdekéből a következő hirdetményt bocsá­
totta ki Juricskay Barna tb. tanácsnok :

Államsegélyben részesülőkkel közlöm, 
hogy e hó 1 én esedékes és 6 án szombaton 
fog a tűzoltólaktanyában levő hivatalos he­
lyiségben eszközöltetni.

Ez alkalommal mindenkivel tudatom, 
hogy a rend és a fizetések gyorsabbá tétele 
érdekében a következő sorrendben fogjuk a 
könyvecskék kiadását és a segélyösszegek ki­
fizetését eszközölni.

Csütörtökön d. e. segélyösszegeik végett 
jelentkezhetnek az 1 tői 250 ig (fehér) 1000- 
től 1250 ig (sárga) 2000 töl 2250 ig (piros) 
sorszámmal ellátott egyének.

Csütörtökön d u. 250 tői 500 ig (fehér) 
1250 tői 1500 ig (sárga) 2250 tői 2500-ig 
(piros) sorszámmal ellátott egyének.

Pénteken d. e. 500 tói 750 ig (fehér) 
1500 tói 1750-ig (sárga) 2500 tói 
(piros) sorszámmal ellátott egyének.

Pénteken d. u. i 50-től 1000 ig 
1750 tői 2000-ig (piros) 2750 tői 
(piros) sorszámmal ellátott egyének

Szombat d. u. 3000 tői 3500 ig (kék) 
sorszámmal ellátott egyének.

Szombat, d. u. 3500-tól végig kék sor­
számmal ellátott egyének.

Mindenki köteles magával hozni és fel­
mutatni sorszámmal ellátott személyazonos­
sági céduláját, valamint házigazdája által 
kiállított és két tanúval aláirt azon nyilat­
kozatot, hogy az államsegélyből a lakbér 
illetékben kapott összeget lakbértartozásának 
törlesztésére fordítja.

Az államsegély összegeknek kifizetését 
a városi adópénztár, a városi házipénztár és 
a hadsegélyezési hivatalnál felállított kot 
házipénztár fogja eszközölni. A piros színű 
személyazonossági cédulával ellátott egyének 
az adópénztárnál, a kék színű személyazo 
nossági cédulával ellátott egyének a városi 
házi házipénztárnál, a zöld és fehér szinü 
személyazonossági cédulával ellátott egyének 
pedig a hadsegélyező hivatal I-ső, illetve 
Il-ik sz. kézipénztárnál fogják államsegély 
összegeiket megkapni. A hadsegélyező hiva­
talban a könyv átvétele és a fizetések esz­
közlése céljából a torlódás elkerülése végett 
külön rendszerint lehet csak bejönni és ki­
menni, amelyre nézve a közelebbi utasitá- 
kát a helyszínen fogjuk közölni.

Ez alkalommal ismételten minden ál­
lamsegélyezettet külön figyelmeztetek, hogy 
mindenki nyugodtan és türelemmel várja be 
mig a sor reá kerül, hogy igy minden feles­
leges zavar elkerülhető legyen és azott dol­
gozó tisztviselők nyugodtan és fennakadás 
nélkül teljesíthessék kötelességeiket.

Nagyvárad, 1915. március 2.
Juricskay Barna, 

tb. tanácsos, segélyezési hiv. vezetője.

x Családi rum vaníliával vagy ana­
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B.
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* Jóxref főherceg a 7-ik 
hadleet parancsnoka. A hiva­
talos lap közli, hogy a király József 
főherceget a 7-ik hadtest parancs­
nokságával megbízott lovassági tá­
bornokot ezen hadtest parancsno­
kává nevezte ki.

* Gróf Széchényi Miklós 
püspök látogatásai a budanesti 
kórházakban. Gróf Széchényi Mik­
lós püspök Budapesten tartózkod­
ván hivatalos ügyekben, ismét fel­
használta az alkalmat arra, hogy 
mint a Vörös-Kereszt Egylet orszá­
gos alelnöke, több katonakórházat 
meglátogasson. Többek közt szom­
baton az Andrássy-uti Miivésziskola 
Vörös-Kereszt kórházában szent­
misét mondott és a betegekhez be­
szédet intézett, amelynek a sebesült 
katonákra nagy hatása volt. Szent 
mise közben sokan a szentáldozás­
hoz is járultak. A súlyosabb sebe­
sülteket, akik ágyukat nem tudták 
elhagyni, a püspök a kórtermekben 
kereste fel az Ur testével s ott ál- 
doztatta meg őket. Vasárnap ha- ' 
sonlóképpen a Pajor-szanatórium­
ban lévő sebesült hősöket részesi- , 
tette a püspök lelki vigaszban.

* P. Bernhard Zsigmond Nagy- i 
váradon. P. Bernhard Zsigmond, nagy- 
tudományu jézustársasági atya, aki az a idén 
konferencia-beszédeket tartani fogja, meg­
érkezett Nagyváradra. P. Bernhard kiváló 
szónok, a mai napon megkezdi szentbeszéd 
sorozatát és pedig délután 3 órakor a nők 
részére „Boldogság itt és túl“ címmel, este 
fél 7 órakor pedig a férfiak részére tart kon 
ferencia-beszédet „Az erkölcsi világrend alap 
törvényéiről.

* Kitüntetett tisztek. Ö Felsége 
megengedte, hogy lovag Krobatin Sándor 
hadügyminiszter, táborszernagy a Vilmos 
«sászártól neki adományozott Vaskereszt- 
rend I. és II. osztályát elfogadja és viselje, 
azonkívül Reviczky László 4 ik honv. gye.- 
beh ezredesnek, Seinfeld Mór 4 ik honv, 
gye. hez beosztott őrnagynak és Augusztin 
Károly 70. gye.-beli ezredeznek a vaskorona 
rend III osztályát a hadiékitménnyel, Cihar 
Oszkár 70. gye. beli főhadnagynak a 2 ik 
honv. huszárezredbeli Ujfalussy Gábor és 
Békéssy Gyula századosoknak/Lévay Fe 
renc hadnagynak a hadidiszitményes 111. 
oszt, katonai érdemkeresztet, dr Fodor Jó 
zsef 4 ik honv. gye.-beli tart, segédorvos 
helyettesnek az arany érdemkeresztet a vi­
tézség! érem szalagján adományozta. Végül 
megparancsolta, hogy Győry Géza és Szé­
kely Ferenc 2-ik honv. huszárezredbeli fő 
hadnagyoknak és Csanak József, ugyancsak
2. honv. huszárezredbeli tart, hadnagynak, 
Telegdi József és Rakovszky György 7 ik 
huszárezredbeli hadnagynak, Fuksa Vlas- 
timil 70 ik gye.-beli tart, hadnagynak a 
legfelsőbb dicsérő elismerés tudtul adassák.

* Nagybeteg püspök. Temesvárról 
jelentik a Magyar Kurírnak: Németh József 
isauropolisi felszentelt püspök, a Csanádi 
Mékeskáptalan nagyprépostja makacs tüdő- 
katarusban megbetegedett. A 80 éves főpap 
betegsége iránt városszerte és az egész egy­

házmegyében nagy a részvét.

* Fetser Antal püspök ün­
nepélyes beiktatása. Tudvalévő 
dolog, hogy Fetser Antal kinevezett 
győri püspök beiktatását úgy kí­
vánta megtartatni, hogy a húsvéti 
ünnepeket már székhelyén töltse. 
A terminus pontos megállapítását 
az akadályozta eddig, hogy az ira­
tok Rómából nem érkeztek meg. 
Mint hiteles forrásból értesülünk, 
vasárnap a vonatkozó iratok Ró­
mából Nagyváradra érkeztek és 
Fetser Antal püspök úgy határozott, 
hogy beiktatását március 25-ikén 
tartja meg.

* Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
dr Gyarmathy Béla nagyváradi kir. törvény­
széki joggyakornokot a törvényszékhez jegy­
zővé nevezte ki.

* A tábori püspök böjti rendel­
kezései. A Magyar Kurír jelelenti: Bjelik 
Imre tábori püspök a Szentszéktől nyert fel­
hatalmazásnál fogva a böjti rendelkezéseket 
illetően a katonaság részére a következő en­
gedményeket teszi:

A hadsereg és a haditengerészet tagjai­
nak nagypénteken mindenféle huseledeltől 
meg kell tartóztatniok magukat Ezzel szem 
ben minden más szigorú böjti és megtartóz 
tatási napon meg van engedve a hadsereg 
tagjainak egyrészt a huseledelek élvezete, 
másrészt a húsnak és halnak együttes élve 
zete az étkezés alkalmával. A tényleges 
szolgálatot teljesítő katonának a szigorú 
böjti napokon is napjában többször szabad 
jóllakniok. A katonai személyek családjaim 
ugyanaz az intézkedés érvényes, mint a csa 
ládföre, a családtagok azonban amennyiben 
életük 21-ik évét betöltötték, de a 60 ik évi t 
még meg meg nem haladták, a böjti napit 
kon csak egyszer lakhatnak jól. A nagypén 
teki szigorú böjt alól a pápától nyeri felha­
talmazás folytán felmerni a tábori püs 
pök a hadseregnek a harctéren, a hadi­
tengerészetnek [ edig a hadijókon levő 
legénységét és mindazokat a civil sze­
mélyeket, akik a harctéren operáló had 
sereg kíséretében vannak. Ezek, tekintettel 
a háborúra, nagypénteken is ehetnek hust. 
A háborús ország területén csak azoknak a 
sebesülteknek és brteg katonáknak szabad 
nagypénteken húst enniök, akiknek nincs 
módjukban bojtos ételt kapniok. A húsvéti 
idő a katonaságnál Hatvanad vasárnaptól a 
Pünkösd utáni első vasárnapig terjed ; a 
mozgósított csapatokra azonban ez az idő 
pont mindaddig kitolódik, amíg minden egyes 
csapatnak módjában áll a húsvéti szen'gyó- 
nás és szentáldozás elvégzése.

* Alfonz braganzai herceg kór­
házvonata Nagyváradon. A nagyvá­
radi pályaudvaron már igen sok kórházvonat 
tartózkodott, amelyek berendezésük és fel­
szerelésük teljes kiváltságával tűntek ki. Ezek 
közül is kivált azonban az a kórházvonat, 
amely vasárnap délelőtt a pályaudvaron tar­
tózkodott. Alfonz braganzai herceg kórház­
vonata volt ez, amely a kényelem és a se­
besültek gondozása terén a legideálisabb be­
rendezést mutatta. A kórházvonat délután el­
indult Szatmár felé.

* Hadisegély levelező-lapokat 
bocsátott ki a posta. A posta legkö 
zelebb a hadjáratban elesettek özvegyei és 
árváinak fölsegélyezésére „Hadisegély özve­
gyeknek és árváknak“ két (2) fillér fölirattal 
ellátott postai levelező és zárt levelező-lapo­
kat fog forgalomba hozni. E lapok kaphatók 
minden postai értékcikk elárusítónál. Termé­
szetes, hogy ezen lapok ára is két fillérrel 
drágább lesz.

* Elveszett boa. A Vörös Kereszt 
Egylet vasárnapi bíboros délutánján két 
boát összecserélt valaki. A 96. számú széken 
egy hölgy pár percre ott hagyta fekete 
Alaszka róka boáját és mire visszatért, va­
laki tévedésből egy ugyanolyan szinü és mi­
nőségű, «sak valamivel használtabb boával 
véletlenül összecserélte. Az illető hölgy lz 
ott hagyott boát a Katholikus Kör házna 
gyánál hagyta és felkéri a kicserélőt, a 
kin egyébként saját boáját később látta is 
és akit meg is ismerne, szíveskedjék a téve­
désből elcserélt boát a Kath Kör háznagya 
nál visszacserélni.

* Halálozás. Csiger István 4. honvéd­
gyalogezred 2. sz. derék tizedese a harctéren 
szerzett járványos betegség következtében 
elhunyt. Szeptember 18-án temették el Kő­
vágón. Az elhunyt népszövetségi tag volt. 
A tagtársak ájtatos imáiba ajánljuk.

* Népmozgalmi adatok. A nagy­
váradi áll. anyakönyvi hivatalnál február 21- 
től 27 ig a következő bejegyzések történtek 
Eljegyzések : Niszl Fülöp és Tóth Juliánra, 
Gáli József és Varga Ida, Friedmann Ab- 
rahám és Lerchner Gabriella. — Házassá­
gok: Tosc István és Jenei Juliánná, Sziki 
Sándor és Nagy Rozália, Ványa Gyula és 
Nemes Mária. Pópa Miklós és Fojka Mária, 
Nagy Dániel és Kiss Juliánná, Szerző Lajos 
és Deczky Etelka, Juhász Mihály és Sán­
dor Margit, Vagyon Mihály és Horváth Esz­
ter, Sárián István és Cione Theora, Rók isi 
Imre és Bukta Etelka, Csupcsák János és 
Gáller Flóra, Marge Mihály és Bálint Ai ■ a. 
— Halálozások : Boros László 24 év, < zv 
Morent Györgyné 85 év, Wassermann Ká­
roly 70 év, Vidasics József 35 év, Vidasics 
Józsefné 31 év, Beringye János 34 év, Blum 
Lipótné 68 év, Novák János 13 hó. Klein 
Sámuel 80 év, Dorogi Lajos 63 év, Vas Ja­
kab 6 hó, Sóra Hajnalka 10 hó, Bőr Mihály 
59 év, Véres János 15 év, Horzse Péter 65 
év, özv. Weiszlovits Adolfné 72 év, Juhász 
János 13 hó, Nagy Etelka 11 hó, Szabó 
Mártonná 69 év. Ohlbaum Jenői é 25 év, 
Gáspár István 32 év, Szűcs Sándor 19 év, 
Pocsgány József 4 hó, Forgács Irma 5 hó, 
Pénzes Béla 15 év, Toncza Géza 21 hó, 
Drimba Sándor 2 év, Hónig József 65 év, 
Trippa Tivadar 25 év, Braun Róza 35 év 
Gilic György 54 év, özv. Károssy Sárdorné 
76 óv, Tirschel Gyula 49 év, Komlosi Gábor 
22 év, Lázár Maria 44 év, Szőke Sándor 
53 év.

* Hédi beszédek. A honvédelmi 
minisztérium Hadsegélyző Hivatala népszerű 
füzetekben kiadja azokat a tanulságos és 
léleknemesitő beszédeket, amelyeket a há­
boru óía legkiválóbb államférfiaink, főpap­
jaink, tudósaink, Íróink és politikusaink tar­
tottak a nyilvánosság előtt, az országos Had 
segélyző Bizottság felolvasási sorozatán. A 
hazafias, igaz magyar szellemtől áthatott be­
szédek retorikai szempontból is rendkívül be­
csesek. Gondolatokban gazdag, gyönyörű 
munka valamennyi ; a közönség jól teszi, ha 
a tizfilléres füzeteket megvásárolja és össze 
gyűjti. Nagyszerű és maradandó emlékei 
lesznek e füzetek annak a hazafias föllángo 
lásnak és együttérzésnek, amely a nemzet 
minden rétegét oly megható módon egyetlen 
táborba terelte a magyar nemzeti becsület 
és a magyar nagyság védelmére. Eddig gróf 
Apponyi Albert, Csernoch János, báró Hazai 
Samu, gróf Tisza István, gróf Andrássy 
Gyula, Probászka Ottokár és Rákosi Jenő 
hadibeszédei jelentek meg. A füzetek Az 
Általános Beszerzési és Szállítási JR. T. ut­
ján (Budapest, V., Kádár utca 4) rendelhe­
tők meg, de kaphatók a dohánytőzsdékben 
is. A befolyó tiszta jövedelmet a háborúban 
elesett vagy a kapott sebek következtében 
elhalt katonák özvegyei és árvái javára for-

* Egy fekete róka-boát Herczeg 
Ferenc felolvasón valaki kicserélt. Aki ci­
villé, kéretik, hogy visszacserélés végett je­
lentkezzék Zboray Gyula szűcsnél, Fő- 
utcán.
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♦ Hős katonák temetése. A cs. 
és kir. tarialékkórház parancsnoksága közli, 
hogy AdMr Elek 37. gyalogezredbe!! izr 
vallásu szakaszvezetőt ma temetik, d. e 10 
órakor Körözs utca 48. szám alatti lakásáról, 
valamint 11 órakor temetik Flitter János 
12. hégyitüzérezredbeli gör. keleti vallása 
közlegényt a csapatkórházból. Mindkettő a 
Rulikovszky temetőben lesz elhantolva.

* Fehér hétből feltér hetek- 
Czillér áruháza, mely egy fehér hetet rende­
zett az általa olcsón beszerzett női fehér, 
nemitekből immár a harmadik hete még min­
dig élénken tart; ismét bnbizonyult, hogy 
szükséglet van csupán alkalmat kell adni a 
szükséglet olcsón való beszerzésére a mely­
hez Czillér áruháza élénken hozzá is járul. 
Úgy a helybeli, minta megye vevőközönsége 
naponta keresi fel a céget rendelményeivel; 
az itt tartózkodó idegen közönség pedig el­
ragadtatással beszél a cégről, hol a legkisebb 
cikktől kezdve mindent módjában van be­
szereznie a legjobb minőségben szolid olcsó 
árak és előzékeny kiszolgálás mellett.

x Három Oer családi rumo* készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rur kivonattal, nra utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue- 
riájában Rákóczi-nt 7-B. Telefon 13-02.

Tábori alsó ruhák
Vízmentes bakkancsok

Halina csizmák
és Hó cipőklegjobb minőségben

Bsichard Daiső
cégnél

Rákóczy>uto^ kaphatá.

Heti műsor.
Kedd : Hoffmann meséi. (Babits Vilma l 

és Szende Ferenc vendégjátéka.)
Szerda: Vasgyáros.
Csütörtök : Traviata. (Babits Vilma ven- I 

dégjátéka.)
Péntek: Szibill.
Szombat: Müvészest.
Vasárnap d. u.: Asszonyfaló.
Vasárnap este: Katica. (Bemutató elő- I 

adás.) i

A Színház cimü színházi hetilap ismét 
szerkesztőt cserélt. Az uj szerkesztő Zoltán 
Jenő, a „Nagyváradi Napló“ munkatársa, 
aki bizonyára nemesak az eddigi nívón fogja 
megtartani, hanem fejleszteni is fogja. A lap 
szombati száma már Zoltán Jenő szerkesz­
tésében jelent meg, s változatos tartalma 
miatt megérdemli az érdeklődést.

Babies Vilma és Szende Fe­
renc vendégjátéka. A közönség és fő 
leg a város intelligens zeneértő és zeneked- 
vely közönségének meleg érdeklődése mellett 
fog lezajlani ma este a Hoffmann meséi 
előadása, amelynek keretében két kiváló fő 
városi művész: Babies Vilma és Szende 
IFereno lépnek fel. Babies Vilma a klasszikus 
Operette hármas női szerepét fogja énekelni. 
Szende Ferenc pedig Lindorf, Coppélius és 
Miracle szerepeit játsza. A színtársulat tag­
jai közül Medgyaszay Jenő, Bretán Miklós, 
Farkas Pál és Perónyi jutnak ez estén ki­
tűnő szerepekhez.

V?>3gyáros Csak a közelmúltban ele­
venítette Cl nagv sikerrel a Sziglij;etí szín­
ház drámai személyzete a Vasgyárost és a 
közönség érdeklődése oly mérveim nyilaik o 
zott meg Deblay Fülöp és Claire romantikus 
históriája iránt, hogy a színház vezetősége 
bizonyos m-rtékben a közönségnek tett ele­
get, amikor e hét szerdájára uiból műsorára 
tűzte a vasgyárost azzal a szereposztással, 
amelyben Uhuiét: E Kovács Mariska, Derb- 
iayt pedig Bihari Ákos játsza.

Traviata Babies Vilma a pompás 
hangú operaénekesnő csülökön este a Traviata 
Gauthier Margitjában lép fel. Erre az elő­
adásra a j ‘gyek már most válthatók a szín - 
ház pénztáránál.

távmatok
A Isma—japán konfliktus.
Newyork, műre. 1 (Tud. távirata ) 

Az itteni körök azt hiszik, hogy a 
kina—japán konfliktus véget vet a 
világháborúnak. Azt tartják, hogy 
Anglia és Oroszország nem képes 
Európában háborút viselni és egy­
idejűleg 1\ inában is megvédeni na­
gyon is fontos érdekeit.

Szünete! az amerikai 
buxakivitet

Rotterdam, április 1. (Tud. 
Newyorkból jelentik, hogy az 
rikai kormány beszüntette és 
tiltotta a buzakivitelt. Xowyorkban 
ötmillió, Buffalóban 
bushel búza fekszik felraktározva.

Általános sztrájk 
Rio de Janeiróban.

Paris, márc. 1. (Saját tudósitónk­
tól.) Rio de Janeiróban kitört az 
általános sztrájk. Minden munka 
szünetel. A lakosság körében óriási 
az izgalom.

Korai a békéről beszélni.
Berlin, márc. 1 (Saját tudósí­

tónktól.) A Berliner Tagblatt stock­
holmi levelezője meginterjúvolt egy 
előkelő svéd diplomatát, aki kije­
lentette, hogy ma még nagyon ko­
rai a békéről beszélni. A népszen­
vedélyek még nem tombolták ki 

! magukat. A békét akár előbb, akár 
, később kötik meg, annak Stockholm 
I az egyedüli hivatott megkötője.

üjabb 2000 fogoly 
a Kárpátokban.

Budapest, március 1. (Hivatalos.) A

táv.) 
ame- 
mog-

nyolcmillió

kárpáti arcvonal nyugati szakaszán sikeres 
harcok folytán több orosz előretolt állás ju­
tott birtokunkba. Tizenkilenc tisztet, kétezren 
felülálló legénységet fogtunk el. Ezúttal is 
sok hadianyagot zsákmányoltunk.

Dnyestertől délre fekvő területen miután 
az oroszok erődítéseket kaptak, elkeseredett 
harcok folynak. Állásaink ellen megkísérelt 
összes ellenséges támadások, az ellenfél leg­
súlyosabb veszteségével meghiúsultak.

Lengyelországban és Nyugat Galíciában 
tegnap is csak ágyuharcok voltak. Hőfer. 
(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Duklánál kitünően állunk.
Budapest, márc. 1. (Saj. tud.) Az 

aposvölgyi ütközet nyomán vissza­
vonuló orosz csapatok erősítéseket 
kaptak és Viszkovtól északra ismét 
szembeálloítik csapatainkkal. Az 
ellenség Uzsoktól északra megtá­
madta frontunkat.A harc még fo­
lyik. A helyzet reánk nézve igen 
kedvező Csapataink rengeteg oroszt 
fogtak el. Duklánál csapataink ki­
tünően tartják magukat, bár az oro­
szok minden emberüket tűzbe vi­
szik.

MDMLOtA
M H ■

A Vasárnapi Újság február 28-iki 
száma kifogástalan gazdagságban mutatja a 
harctéri képeket: egyre uj érdekességeket 
tud felmutatni s egyre teljesebben és rész­
letesebben mutatja be az eseményeket. Szép- 

; irodalmi olvasmányok : Szemere György uj 
eredeti regénye, Strug András szenzációs 
lengyel regénye az 1905-iki lengyel forrada­
lomból, Szőllősi Zsigmond tárcája, cikk a 
hóról, mint természeti akadályról a hadsere­
gek útjában. Egyéb közlemények : lovag 
Hoen Miksa tábornok, Velits Antal, Lázár 
György elhunyt szegedi polgármester arc­
képe. a háboru napjai s a rendes heti ro­
vatok : Irodalom és művészet, Sakkjáték, 
Halálozás stb. A „Vasárnapi Újság“ előfize­
tési ára negyedévre öt korona. Megrendel­
hető a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalában 
(Budapest, IV., Egyetem utca 4.)

Äz Élet szépirodalmi és művészeti 
hetilap (szerkeszti Andor József) február 
28 iki számában egész soKastgát közli a ki­
tűnő cikkeknek, szépirodalmi olvasmányok­
nak. Szienkiewicz Henrik „.Sivatagban, ős­
erdőben . . .“ című illusztrált regényén kívül 
a szépirodalmi részben Lázár István és 
Jancsó Ilona novelláit, Lampérth Géza, Bo­
ros Ferenc eredeti verseit és Schröder német 
poéta egy gyönyörű csatadalát találjuk Ba­
rabás Abel fordításában. Azonkívül Lampérth 
Géza a háborús költészetről irt cikket, dr 
Kmoskó Mihály pedig a török előnyomulás 
útját, a Tih sivatagot ismerteti. A Kultúra 
és a Hétről-hétre cimü rovatok gazdagok ók 
és színesek, tele vannak érdekes aktualitá­
sokkal. A lapot kitűnő képekés illusztrációk 
díszítik. Előfizetési ára félévre 10 korona. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, L, 
Fehérvári ut 15 c. Mutatványszámot készség­
gel küld a kiadóhivatal.

A szerkesztésért Ideiglenesen felelős:

Dr. P h P f* KAROLY.

Elsa osztálya sziraz

szőlőkarók
bármely mennyiségben kaphatók 

WaiszbarQBr ás Társa tűzifa telepén, a nagyvlrad- velencei vasútállomásnál.
Telefon: 688.
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Katonai rabákat ax Ossxm fegyver’' -'«r-.ok 
Mate«, a mai árakon ölni éfixits sx >nni w nwMB kfeiit Darabont Oy. és Tse etoőrendfl jcigfei te katonai ruházati intteete. A legfinomabb 

kliönlegességek, flitflny és tóU kabátokra felöl 
Mm Mandóan raktáron. Nagyvárad, Stólágyi-Doxsö-u 
fi. Sonnenfeld palota. Telefon 980. stern

Nagyvárad város rendőrkupitónyi hivatalától

Tájékoztató.
a közönség és az árusok részére az alábbi 

élelmi cikkek piaci árairól, amely ára ügy 
az eladó mint a vevő közönség rés-érői a 
rendőrhatóság maximálisan elfogadható.

Eme piaci árak hatálya folyó hó 1-tŐl 
8 ig terjed.

Hús és zsirnemüek : marhahús kg.-kint 
120 fill., sertéshús kilója 260 fill, báj ki­
lója 300 fill., szalonna 280 fill., borjúhús 
eleje 240 fill., borjúhús hátulja 280 fill., zsir 
kilója 300 fill.

Tejneműek: tej 1 liter 28—32 fillér, 
tejfel 100—120 fill., tehéntúró 1 kg. 120-140 
tilt, juhturó 200 fill.

Főzelékek: burgonya 1 kg 9—10 fül., 
bab fehér 52—56 fill., egy liter, bab tarka 
48—50 fill, egy liter, foghagyma 120 fill, 
kilója, vöröshagyma kilója 60 fill, tengeri 1 
kg. 24 fill., tengeri 1 liter 20 fill., savanyu 
káposzta 1 kg. 20—24 fill., nyers fejes 1 drb 
40 -48 fill.

Kenyér és liszt: főzőliszt 1 kg. bolti 
ára 60 fill., hadiliszt 1 kg 49 fill, hadi­
kenyér 1 kg félbarna 56 fill., hadikenyér 1 
kg. egészbarna 46 fill.

Tojás darabja 8—9 fill.
Hal: nagy kilónkint 200 fill., kicsi ki­

lónként 60 fillér, közép kilónkint 180 
fillér-

Midőn ezen árakat, melyek a lakás és 
élelmezésügyi bizottság legutóbbi üléséből 
kifolyólag állapíttattak meg, a rendőrkapi­
tányi hivatal a vevőközönség és a piaci áru­
sok tudomására hozza, felhívja a vevőközön- 
séget, hogy vásárlásaik alkalmával szigorúan 
ragaszkodjék a fenti árak betartásához, mert • 
ellenkező esetben a rendőrhatóságnak a te- 
kintetbeni jóindulatú intézkedése eredményte­
len marad.

A piaci árusokat pedig figyelmeztetjük, 
hogy a jelenlegi helyzetet a fogyasztó kő 
zönség kizsákmányolására ki ne használják, 
mert felmerülő panasz esetén az 5600 — 1914. 
belügyminiszteri körrendelet értelmében lün- 
tettetni fognak.

Végül figyelmeztetnek a kereskedők 
hogy a piacon viszontárusitásra vásárol- 
niok nem szabad.

Nagyvárad, 1915 febr. 19.
Rendőrkapitán yság.

a

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. kixönséget, hogy a

Wolfram lámpák
Ara olcsóbb lett, Wolíram és egyéb 
Mmpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
*H«fiuség rendelkezésére áll. Telefon ronde- 

ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

IKgó« ssclg&lat.

iA.öit»6jgv*té«»k lagryen

Telefon mám 514.

Biharvármegye alispánjától.

3591—1915.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a vár­

megye háztartási alapjául az 1914. 
évről vezetett zárszámadása az ál­
landó választmány véleményével 
együtt f. évi március hó 1-től kez- 
dődőleg 15 napra közigazgatási kiadó­
hivatalomban közszemlérekitétetik.

Az 1886. évi XXL t.-cz. 17. §-a 
értelmében egyes adózók a zárszám­
adásra észrevételeket tehetnek s 
azokat a f. évi március hó 17-én 
tartandó közgyűlést megelőzőleg az 
állandó választmányhoz beadhatjuk.

Nagyvárad, 1915. iébr. 27-én.
Fráter Barnabás,

alispán.

Első nsoyváradi 
cementipar.

Készítek gránité, terazzó, műkő és minden e 
szakmába vágó munkálatokat, házi csator­
názásokat a városi mérnöki hivatal elő' 
írása szerint, személyes telügyelst^n msiíolt. 
Kívánatra angel closet berendezésekét a isg- 
eiönyßssbb fizetési félt-telek melleit a leg­
lelkiismeretesebb és legmesszebb mő jót­
állás mellett készítek- A nagyérdemű Kö­
zönség becses pártfogasat kéri tisztelettel

cerveiit és brjouinUvek váifnhita 
Szafiiszló-uicza 67. szám, (iáját ház.)

SS
‘Sp-r

b',*j

Elvállaljuk villamos világi 
tósí és erőátviteli bareudeaé- 
sek felszerelését.
C sill fi- r o te,

í v l á. m p fi &
állandóan nagy választékban Kap­
hatók.

Villáim mutQRik
lőirötöi ■ladt» sa^s^ífta

Főszerelő telefonj» 55. n.

Bevonulási póthirdetmény.
A népfölkelésre kötelezetteknek az /V78. 

1879., 1880., 1881. és 1882. évben született 
nZpfölkelésre kötelezett magyar állampolgá­
rok, kik az 1914. évi november hó lö-tól 
december 31-ig terjedő időben megtartott 
népfölkelési bemutató szemlén vagy a ké­
sőbbi utóbemutató szemlén népfölkelési fegy­
veres szolgálatra alkalmasaknak találtattak 
az 1915. évi január havában 400—ein. 18. szám 
alatt kiadott bevonulási hirdetmény rendel­
kezéseitől eltér őleg nem 1915. évi március 
1-én, hanem

1095. évi március hó 15 én
— amennyiben névszerint felmentve nin­
csenek — a népfelkelés! igazolvány! lapon 
feltüntetett m. kir. honvéd kiegészítő kerü­
leti parancsnokság székhelyére tényleges szol­
gálatra bevonulni tartoznak.

A fent megjelölt évfolyamokhoz tartozó 
és a szatmár-német-i, besztercebányai, kassai, 
és egri m. kir. honvéd kiegészítő parancs­
nokság területén tartott bemutató szemle al­
kalmával alkalmasnak osztályozott azon nép­
fölkelésre kötelezettek, kik népfölkelési iga­
zolvány! lappal el nem láttalak, születési év­
folyamukhoz képest a fent megjelölt időben 
a tartózkodási hely honvéd kiegészítő pa­
rancsnokságához vonulnak be.

Azon népfölkelésre kötelezettek, kik az 
iglói, munkácsi, ungvári és máramarosszi- 
geti m. kir. honvéd kiegészítő parancsnok­
ság területéről népfölkelési tényleges szolgá­
latra mégg időelőtt behivattak, de később 
„bizonytalan időre“ szabadságoltattak, abban 
az esetben, ha időelőtt behívó jegygyei nép­
fölkelési fegyveres szolgálatra be nem hi­
vatnak, szintén a ftnt említett időpontban 
tartoznak bevonulni.

A bevonulok bevonulásuk alkalmával 
lehetőleg meleg takarót, meleg alsó és felső 
ruhát, meleg harisnyát, meleg keztyüt, kö­
tött ujjas mellényt, téli kabátot, erős lábbe­
lit és háti zsákot, de mindenesetre evőesz­
közt, evőcsészét és 2 napi élelmet hozzanak 
magukkal.

A bevonulás alkalmával a népfölkelési 
igazolvány! lap birtokosa a vasúton har­
madik (gőzhajón második) osztályon ingyen 
utazik ; tz a népfölkési igazolvány! lap azon­
ban a vasúti, gőzhajó-állomáson jóval a 
vonat vagy hajó elindulása előtt az állomás 
jegypénztáránál lebélyegzendő.

Azon alkalmasnak talált népfölkelésre 
kötelezetteket, kik részére népfölkelési iga­
zolvány! lap nem állíttatott ki, a községi 
elöljáróság ingyenes vasúti utazásra jogosító 
igazoló jegygyei látja el. (Védtörvény ut. HL 
rész. 29. §)

Azon behívott népfölkelésre kötelezett, 
aki a kitűzött határidőre és helyre be nem 
vonul, karhatalommal vezettetik elő s a ka­
tonai behívás iránt tanúsított engedetlenség 
megbüntetéséről szóló 1890.
4. §-a értelmébtn két évig 
tönnel büntettik.

A m. kir. honvédségbe

évi XXL t.-cz. 
terjedhető bőr-

A na. kir. honvédségbe vagy a cs. és 
kir. közös hadseregbe önként belépni óhajtó 
népfölkelésre kötelezett tényleges szolgálatra 
történt bevonulása után csak azon csapat­
testhez kérheti felvételét, ahova mint nép­
fölkelésre kötelezett beosztását nyerte.

ftwnl Lt»tió-njo»dB rUivtajtúreaUg, JSxjyv^rsdon


